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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

Στα πλαίσια της παγκοσµιοποιηµένης αγοράς και του αυξανόµενου ανταγωνισµού, 

παρατηρείται µια τάση των ελληνικών επιχειρήσεων να οργανώνουν τις 

επιχειρηµατικές τους δραστηριότητες σε διεθνές επίπεδο. Πολλές εγχώριες 

επιχειρήσεις δεν περιορίζονται στα µερίδια της εσωτερικής αγοράς και  ανοίγονται 

στο εξωτερικό. Eλληνικές πολυεθνικές επιχειρήσεις, όπως η Τιτάν, η Ιντρακόµ, τα 

Ελληνικά Πετρέλαια κ.ά., παρουσιάζονται δυναµικά στη διεθνή επενδυτική σκηνή1. 

Με ελληνικές επενδύσεις ξεπερνάνε τα όρια της βαλκανικής χερσονήσου και της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης και επεκτείνονται σε χώρες της Μέσης Ανατολής, των ΗΠΑ και 

της Βόρειας Αφρικής, αντιµετωπίζοντας µε µεγάλη επιτυχία τις προκλήσεις, τις 

ευκαιρίες και τους κινδύνους της παγκοσµιοποίησης. 

∆ιαθέτοντας τα απαραίτητα κεφάλαια, τη στρατηγική, την οργάνωση, τις συµµαχίες 

και µε όπλα τους το «ικανό προϊόν» και την απαραίτητη τεχνογνωσία απευθύνονται 

σε νέες αγορές προκειµένου να διατηρήσουν ή να αυξήσουν την ανταγωνιστικότητά 

τους, τόσο στην Ελλάδα όσο και στο εξωτερικό και να αυξήσουν τον µερίδιο τους 

στην παγκόσµια αγορά. 

Αυτή η εξωστρέφεια των ελληνικών επιχειρήσεων δίνει ισχυρή ώθηση σε πολλού 

τοµείς όπως οι εξαγωγές, η επιχειρηµατικότητα, η καινοτοµία και η έρευνα και 

ανάπτυξη και παρέχει ευκαιρίες και νέες θέσεις εργασίας2. Επιπλέον, η γνώση και οι 

διαφορετικές δεξιότητες διαχέονται ευκολότερα µεταξύ των επιχειρήσεων. Όλα τα 

παραπάνω συµβάλλουν στην αύξηση του βιοτικού επιπέδου της Ελλάδος και στην 

άνθηση της ελληνικής οικονοµίας καθώς και στην ανάπτυξη των χωρών που 

υποδέχονται τις ελληνικές επενδύσεις. 

 

 

1
Χριστοδουλάκης, Α.Γ., (2000). Οι 7 ελληνικές πολυεθνικές µε τζίρο άνω των 10 τρις. δραχµές. Ποιες είναι, τι σχεδιάζουν, Το 

Βήµ,σσ.37-38 

2
Παλάσκας, Β., Παπαναστασίου Μ. & Φιλιππαίος Φ., (2007). Ο ρόλος των ελληνικών πολυεθνικών επιχειρήσεων στην 

οικονοµία και προϋποθέσεις περαιτέρω ανάπτυξης τους, ΙΟΒΕ: Ίδρυµα Οικονοµικών και Βιοµηχανικών Ερευνών, σσ. 23-25 
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Ωστόσο, απαραίτητες προϋποθέσεις για την επιτυχηµένη  επέκταση των εγχώριων 

επιχειρήσεων σε διεθνές επίπεδο είναι η εξονυχιστική και λεπτοµερής µελέτη και 

έρευνα των αγορών, η πρόβλεψη, η αφοσίωση και οι συντονισµένες προσπάθειες. 

Είναι απαραίτητη, επίσης, η προώθηση τόσο της επιχειρηµατικής δράσης, όσο και 

των πρακτικών του σύγχρονου management. 

Η δοµή της εργασίας είναι η εξής: 

Στο πρώτο κεφάλαιο γίνεται µία ιστορική αναδροµή στις πολυεθνικές επιχειρήσεις 

από το 16ο αιώνα µέχρι και σήµερα, δίνονται ακριβείς ορισµοί για την πολυεθνική 

εταιρεία και τις άµεσες ξένες επενδύσεις, αναλύονται οι ρόλοι των θυγατρικών 

επιχειρήσεων, τα κριτήρια κατάταξης των πολυεθνικών επιχειρήσεων καθώς και τα 

πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα τις διεθνούς δραστηριοποίησης των επιχειρήσεων. 

Στο δεύτερο κεφάλαιο επικεντρωνόµαστε στις ελληνικές πολυεθνικές επιχειρήσεις, 

τα κίνητρα επέκτασης τους στο εξωτερικό, τα πλεονεκτήµατα της επέκτασης τους 

αυτής, τις ελληνικές άµεσες επενδύσεις, τις ελληνικές θυγατρικές καθώς και τις 

στρατηγικές που επιστρατεύουν οι επιχειρήσεις προκειµένου να ποροστατευθούν από 

την απειλή της διεθνούς οικονοµικής κρίσης. 

Το τρίτο κεφάλαιο αναφέρεται στη στροφή των ελληνικών πολυεθνικών οµίλων στις 

αγορές των βαλκανικών χωρών, του λόγους που τις οδήγησαν στις αγορές αυτές, στις 

ελληνικές επενδύσεις σε Βουλγαρία, Ρουµανία, Σερβία, Μαυροβούνιο, Π.Γ.∆.Μ. και 

Αλβανία, τα πλεονεκτήµατα των αγορών αυτών καθώς και τους λόγους αποτυχίας 

ορισµένων µικροµεσαίων ελληνικών πολυεθνικών επιχειρήσεων µετά τη στροφή τους 

στα βαλκανικά κράτη. 

Στο τέταρτο κεφάλαιο γίνεται µια ιστορική αναδροµή των ελληνικών επενδύσεων 

στις χώρες της Μέσης Ανατολής, οι λόγοι στροφής του ελληνικού κεφαλαίου σε 

αυτές τις αγορές, οι συνεισφορά των πρώτων ελληνικών κατασκευαστικών και 

ενεργειακών επιχειρήσεων στην εξειδίκευση των ντόπιων εργαζόµενων, η αναφορά 

των πιο ισχυρών πολυεθνικών οµίλων, στους τοµείς των κατεσκευών και της 

ενέργειας, που δραστηριοποιούνται εκτός από τα Βαλκάνια και σε χώρες της Μέσης 

Ανατολής αλλά και στη νοτιοανατολική Ευρώπη και την Κίνα, καθώς και τα οφέλη 

από τη διεθνή δραστηριοποίηση των ελληνικών επιχειρήσεων στα κράτη αυτά. 
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Στο πέµπτο κεφάλαιο περιγράφεται η ιστορική εξέλιξη, τα προϊόντα και οι υπηρεσίες 

και το διεθνές δίκτυο ορισµένων από τους πιο ισχυρούς και γνωστούς ελληνικούς 

πολυεθνικούς οµίλους από τον τραπεζικό τοµέα, τον τοµέα των τηλεπικοινωνιών, τον 

τοµέα των τυχερών παιχνιδιών, τον τοµέα των µετάλλων, τον τοµέα του τσιµέντου 

και των δοµικών υλικών, τον τοµέα της ενέργειας και τον τοµέα των τροφίµων. Πιο 

συγκεκριµένα, θα παρουσιάσουµε την πορεία και τη δραστηριοποίηση της Εθνικής 

Τράπεζας της Ελλάδας, της τράπεζας Πειραιώς, της Αlpha Bank, του οµίλου 

Intracom Holdings, της Βιοχάλκο Α.Ε., της Ιντραλότ Α.Ε., του οµίλου ΤΙΤΑΝ Α.Ε., 

του οµίλου ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ Α.Ε. και της Chipita A.E. 
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Κεφάλαιο 1:Πολυεθνικές επιχειρήσεις 

 

Οι πολυεθνικές εταιρείες, παρότι τα τελευταία χρόνια κυριαρχούν στις αγορές και 

αναπτύσσονται µε ταχύτατους ρυθµούς, δεν αποτελούν φαινόµενο µόνο της 

σύγχρονης εποχής. Έχουν σηµειώσει ιδιαίτερα µεγάλη πορεία στα επιχειρηµατικά 

δρώµενα και δείχνουν όχι µόνο ότι αντέχουν στο χρόνο αλλά ότι µπορούν να 

εξελίσσονται και να προσαρµόζονται στις επιταγές της παγκοσµιοποιηµένης αγοράς. 

Οι εγχώριες πολυεθνικές επιχειρήσεις ανταποκρίνονται µε ιδιαίτερη επιτυχία στις 

νέες, σύγχρονες τάσεις και τις συνθήκες της παγκοσµιοποιηµένης αγοράς. Η 

συστηµατική αύξηση των πωλήσεων ετησίως, τόσο των εγχώριων µονάδων 

παραγωγής τους όσο και των θυγατρικών µονάδων που διατηρούν σε χώρες του 

εξωτερικού, αποδεικνύει την υγιή οικονοµική θέση στην οποία βρίσκονται.  

 

1.1. Iστορική αναδροµή 

Οι ρίζες της πολυεθνικής εταιρείας βρίσκονται στον 16ο και 17ο αιώνα, όταν οι 

πλούσιες οικογένειες που ασχολούνταν µε την ανάπτυξη του νοικοκυριού και το 

εµπόριο, επιζητούσαν την επέκταση του πλούτου τους µεταφέροντας κεφάλαιο ή 

εργασία σε άλλες περιοχές. Τότε δηµιουργούνται και οι πρώτες «αποικίες». 

Συντελεστές παραγωγής µεταφέρονται σε άλλα κράτη µε σκοπό την άνοδο του 

βιοτικού επιπέδου και την επέκταση της ήδη υπάρχουσας ευµάρειας.  

Η διαδροµή των πολυεθνικών επιχειρήσεων αρχίζει από το τέλος του 19ου προς τον 

20ο αιώνα, όταν ένας µικρός αριθµός επιχειρήσεων αρχίζει να αποκτάει τον έλεγχο 

όλο και µεγαλύτερου µέρους της οικονοµικής δραστηριότητας τόσο σε εθνικό όσο 

και σε διεθνές επίπεδο. ∆ιάφοροι τοµείς όπως της βιοµηχανίας, της 

πληροφορικής,του εµπορίου, κ.ά. ενώνονται σε λίγες και µεγάλες επιχειρήσεις. 

Εξαιτίας των πολλών ταυτόχρονα κατηγοριών προϊόντων όπου δραστηριοποιείται η 

κάθε µία από αυτές, έχουµε τη δηµιουργία επιχειρήσεων µε πολλά εργοστάσια, τα 
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οποία λειτουργούν σε πολλά σηµεία, ακριβώς όπως οι πολυεθνικές που αναπτύσσουν 

τις δραστηριότητές τους ταυτόχρονα σε πολλά έθνη3. 

Κατά τη βιοµηχανική επανάσταση, έχουµε την πρώτη εµφάνιση των κοινοπραξιών, 

καθώς και τις πρώτες άµεσες ξένες επενδύσεις, κυρίως σε τοµείς όπως αυτός των 

τραπεζών, της γεωργίας και των µεταλλείων. Πιο συγκεκριµένα κατά τον Α’ 

Παγκόσµιο Πόλεµο, αρχίζουν να εµφανίζονται οι πολυεθνικές εταρείες 

µεταποιητικού χαρακτήρα σε τρόφιµα, τσιγάρα και χηµικά φάρµακα. Γύρω στο 1920, 

οι πολυεθνικές επιχειρήσεις των ΗΠΑ αρχίζουν να πολλαπλασιάζονται και οι 

εξαγωγές πλέον αντικαθίστανται σιγά σιγά από τις άµεσες ξένες επενδύσεις. Την ίδια 

περίοδο, ιδρύονται και θυγατρικές επιχειρήσεις σε όλο τον κόσµο. Η µητρική 

εταιρεία είναι αυτή που διορίζει τα απαραίτητα διευθυντικά στελέχη των θυγατρικών 

της και παράλληλα λαµβάνει και όλες τις στρατηγικές αποφάσεις, όπως η 

τιµολογιακή πολιτική, το µάρκετινγκ, η ανάπτυξη και διανοµή των προϊόντων, η 

σύσταση συµµαχιών, η επέκταση δράσης σε άλλα κράτη, κ.ά. 

Την περίοδο του Μεσοπολέµου (1918-1939), οι πολυεθνικές επιχειρήσεις αρχίζουν 

να αναδιαµορφώνονται και να αναδιοργανώνονται τόσο όσον αφορά τη λειτουργία 

τους όσο και τη δοµή τους µε νέες τεχνικές και µεθόδους management να 

υιοθετούνται από όλο και περισσότερες επιχειρήσεις. Το διάστηµα 1939-1960, 

παρατηρείται µια έντονη επέκταση των πολυεθνικών επιχειρήσεων και εκτός ΗΠΑ σε 

χώρες της Ευρώπης και της Ιαπωνίας. Τέλος, το διάστηµα 1960 µέχρι και σήµερα ο 

τρόπος διοίκησης και οι µέθοδοι παραγωγής που χρησιµοποιούνται από τις 

πολυεθνικές επιχειρήσιες µεταβάλλονται ριζικά. Με την πρόοδο της τεχνολογίας να 

ενσωµατώνεται στα προϊόντα, µπορούµε πλέον να µιλάµε για προϊόντα µοναδικά και 

πιο ανταγωνιστικά. Εκτός από τη ραγδαία πρόοδο της τεχνολογίας σε αυτό 

συνέβαλαν επίσης και οι ολοένα αυξανόµενες ανάγκες τόσο από την πλευρά των 

επιχειρήσεων όσο και από την πλευρά των καταναλωτών.  

 

3
www.theseis.com, Aναλύσεις, Κριτική, Ζητήµατα της πάλης των τάξεων, Άρθρο «Ζητήµατα της διεθνούς οικονοµίας», Τεύχος 

55, Γιάννης Μήλιος, 4-6/1996 
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Εφαρµόζονται καινούριοι τρόποι στρατηγικού σχεδιασµού, management και λήψης 

αποφάσεων που οφείλονται κυρίως στην ταχύτατη εξέλιξη του Internet και στη 

βελτίωση της εκπαίδευσης και της εξειδίκευσης του ανθώπινου δυναµικού4.  

 

1.2. Πολυεθνικές επιχειρήσεις. Ορισµοί, χαρακτηριστικά. 

Τα τελευταία χρόνια τόσο τα εξωτερικά όσο και τα εσωτερικά όρια των επιχειρήσεων 

έχουν γίνει ασαφή. Παρατηρείται µια συνεχής τάση για ενοποίηση των αγορών η 

οποία δεν αφήνει περιθώρια για εφησυχασµό και διατήρηση των παλαιών 

επιχειρησιακών αντιλήψεων από την πλευρά της διοίκησης. Η έννοια της 

πολυεθνικής επιχείρησης, η οποία αρχίζει να απασχολεί τον επιχειρηµατικό χώρο 

έντονα, στρέφεται στην παγκοσµιοποιηµένη αγορά. Οι επιχειρηµατικές 

δραστηριότητες της κάθε επιχείρησης οργανώνονται πλέον σε διεθνές επίπεδο µέσω 

των εθνικών αγορών. του διεθνούς οικονοµικού συστήµατος, από τον απλό πολίτη 

µέχρι και τους διεθνείς οργανισµούς. 

Οι λόγοι που οδήγησαν στην επέκταση των επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων εκτός 

των συνόρων της χώρας δεν ήταν µόνο η τεχνολογική πρόοδος αλλά και η αύξηση 

της καταναλωτικής ζήτησης. Οι πολυεθνικές επιχειρήσεις προσπαθούν να 

αναπτύξουν και να εκµεταλλευτούν τις ικανότητες της εσωτερικής αγοράς, ενώ 

παράλληλα χρησιµοποιούν εξωτερικούς πόρους ή δεξιότητες όταν αυτό κρίνεται 

απαραίτητο. Με τον τρόπο αυτό κατορθώνει να προσαρµόζεται ευκολότερα και να 

εκµεταλλεύεται τυχόν επικερδείς εξωτερικές ευκαιρίες. 

Πολυεθνική εταρεία (multinational company) ονοµάζεται η εταιρεία εκείνη η οποία 

συµµετέχει σε δραστηριότητες προστιθέµενης αξίας σε περισσότερες από µία χώρες ή 

σε δυο τουλάχιστον χώρες. Συνήθως η έδρα της είναι σε κάποια χώρα, η οποία 

ονοµάζεται «χώρα προέλευσης», αλλά οι λειτουργίες της επεκτείνονται επίσης και σε 

επιχειρήσεις που βρίσκονται εκτός συνόρων της χώρας αυτής.  

 4 Dunning, J., (1993). Multinational Enterpises and the Global Economy, New York: Addison Wesley, pp. 20-63 
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Οι χώρες στις οποίες επεκτείνεται η δραστηριότητα µιας πολυεθνικής επιχείρησης 

ονοµάζονται «χώρες υποδοχής» ή «χώρες αποδέκτες»5. Μια επιχείρηση µε 

πολυεθνικό χαρακτήρα συνήθως διατηρεί µονάδες παραγωγής σε διάφορα έθνη, αλλά 

η διοίκηση, ο έλεγχος και ο συντονισµός των επιχειρηµατικών της δραστηριοτήτων 

βρίσκονται στη χώρα προέλευσης. 

Μια πολυεθνική εταρεία αποτελείται από πολλές και διάφορες παραγωγικές µονάδες, 

καθεµία από τις οποίες κατέχει διαφορετικό στρατηγικό ρόλο και διαφορετικές 

λειτουργικές δραστηριότητες. Στα πλαίσια της πολυεθνικής εταιρία διακρίνουµε τη 

µητρική (parent company) και τη θυγατρική εταιρεία (affiliated company). Η µητρική 

εταρεία είναι χωροθετηµένη συνήθως στη χώρα προέλευσης και διαχείριζεται τα 

κεφάλαια που δηµιουργούν έσοδα στις χώρες υποδοχής, ενώ η θυγατρική εταιρεία, η 

οποία αποτελεί ξεχωριστό νοµικό πρόσωπο, βρίσκεται συνήθως σε κάποια από τις 

χώρες υποδοχής και είναι εκείνη που ελέγχεται εν µέρει ή εξ ολοκλήρου από τη 

µητρική. Η µητρική εταρεία ανήκει συνήθως σε κάποιο εθνικό ιδιοκτήτη και ελέγχει 

τα περιουσιακά στοιχεία των θυγατρικών σε άλλες χώρες, κατέχοντας συνήθως ένα 

συγκεκριµένο µερίδιο µετοχικού κεφαλαίου. Η σύσταση του µετοχικού κεφαλαίου 

µπορεί να µεταβάλλεται καθηµερινά λόγω κάποια συγχώνευσης ή εξαγοράς ή λόγω 

της δηµιουργίας θυγατρικών σε άλλα έθνη6. Η µητρική είναι αυτή που επηρεάζει τη 

διαδικασία λήψης αποφάσεων της θυγατρικής, καθορίζει τον τρόπο συµπεριφοράς 

της θυγατρικής σε διάφορα κρίσιµα ζητήµατα όπως για παράδειγµα η επιλογή της 

τεχνολογίας, οι πηγές των πρώτων υλών, κ.ά. H θυγατρική εταρεία από την άλλη 

απολαµβάνει ορισµένα προνόµια από τη µητρική της, όπως για παράδειγµα η 

δυνατότητα να χρησιµοποιεί τις ερευνητικές και εµπειρικές της γνώσεις. Επιπλέον, οι 

θυγατρικές επιχειρήσεις πολλές φορές απολαµβάνουν χαµηλότερη φορολογική 

επιβάρυνση και δασµολογική προστασία. Απαραίτητα στοιχεία για την ύπαρξη µιας 

πολυεθνικής επιχείρησης αποτελούν τα εξής: 

• Να υπάρχουν πάνω από δυο παραγωγικές µονάδες. 

• Οι παραγωγικές µονάδες αυτές να βρίσκονται σε διαφορετικές χώρες η µία 

από την άλλη. 

5 Hood, N. & S. Young, (1979). The economics of multinational enterprise. London: Longman, pp.44-112, 130-152 

6 Mourdoukoutas, P., (1999). The global corporation-The Decolonization of International Business, Quorom Books, pp. 45-82 
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• Ο έλεγχος µιας τουλάχιστον θυγατρικής επιχείρησης που βρίσκεται στην 

αλλοδαπή (η κατοχή ενός ποσοστού 25% του µετοχικού κεφαλαίου της 

θυγατρικής είναι αναγκαία αν και όχι ικανή συνθήκη για την άσκηση 

αποτελεσµατικού ελέγχου από τη µητρική εταιρεία). 

• Η κατοχή όλου ή µέρους του µετοχικού κεφαλαίου µιας τουλάχιστον 
θυγατρικής που βρίσκεται στην αλλοδαπή. 

 

1.3. Άµεσες Ξένες Επενδύσεις 

Οι επιχειρήσεις καθίστανται πολυεθνικές µέσω των άµεσων επενδύσεων στο 

εξωτερικό. Άµεσες ξένες επενδύσεις είναι οι µακροχρόνιες επενδύσεις µε τις οποίες 

αποκτάται σηµαντικό µερίδιο µιας επιχείρησης, είτε αυτό είναι πλειοψηφικό είτε  

µειοψηφικό. Συνήθως, στην περίπτωση του πλειοψηφικού πακέτου, οι επενδύσεις 

αυτές είναι στην ουσία θυγατρικές εταιρείες µιας άλλης εταιρείας του εξωτερικό, η 

οποία ονοµάζεται µητρική εταιρεία. Οι άµεσες ξένες επενδύσεις µπορούν να γίνουν 

µε µία από τις παρακάτω µορφές7: 

• Θυγατρική αποκλειστικής ιδιοκτησίας (wholly-owned subsidiary), όταν η 

µητρική εταιρεία ιδρύει µία νέα επιχείρηση σε µια χώρα του εξωτερικού και 

είναι ο µοναδικός της µέτοχος. Η θυγατρική αυτή µπορεί να είναι είτε µια 

εντελώς καινούρια επιχείρηση είτε µία τοπική επιχείρηση την οποία 

εξαγόρασε. 

• Μερική εξαγορά (partial acquisition), όταν η µητρική επιχείρηση αποκτάει 

µέρος των µετοχών µιας τοπικής επιχείρησης. Κάποιες φορές συµβαίνει η 

εξαγορά αυτή να είναι και αµοιβαία, οπότε οι δυο επιχειρήσεις ανταλλάσσουν 

πακέτα µετοχών. Σε τέτοιου είδους συνεργασίες γίνεται ανταλλαγή 

τεχνολογίας και τεχνογνωσίας, κοινή έρευνα για ανάπτυξη νέας τεχνολογίας ή 

νέων προϊόντων, συµφωνίες αµοιβαίας διανοµής των προϊόντων τους, 

µακροχρόνιες συµφωνίες αµοιβαίας αγοράς προϊόντων, κ.ά. 

 

7 Παπαναστασίου, Μ., (2009). Οι θυγατρικές των Ελληνικών Πολυεθνικών Επιχειρήσεων και Στρατηγικές ∆ιεθνοποίησης, 

ΙΟΒΕ: Ίδρυµα Οικονοµικών και Βιοµηχανικών Ερευνών, σσ. 19-20 
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• Κοινοπραξία (joint ventures), που είναι αποτέλεσµα της συνεργασίας µιας ή 

περισσοτέρων ξένων επιχειρήσεων µε µία ή περισσότερες τοπικές 

επιχειρήσεις µε σκοπό τη δηµιουργία µιας νέας. Οι έταιροι της κοινοπραξίας 

συνεισφέρουν µε κεφάλαια, τεχνολογία και τεχνογνωσία, ανθρώπινο 

δυναµικό και γενικότερα το συντελεστή παραγωγής στον οποίο υπερτερούν 

σε σχέση µε τους υπόλοιπους εταίρους. 

Μια επιχείρηση ακόµα και αν διαθέτει κάποια από τις υπόλοιπες µορφές διεθνούς 

δραστηριότητας, δεν µπορεί να χαρακτηριστεί ως πολυεθνική εάν δεν πραγµατοποιεί 

άµεσες ξένες επενδύσεις. Οι άµεσες ξένες επενδύσεις πραγµατοποιούνται λόγω της 

προσδοκίας των επιχειρήσεων για µακροχρόνιες ευκαιρίες κερδοφορίας και γίνονται 

πάντα µε βάση τις εκτιµήσεις για το φορολογικό, νοµισµατικό, εµπορικό καθεστώς, 

τις εργασιακές και περιβαλλοντικές ρυθµίσεις και γενικότερα την οικονοµική 

κατάσταση της χώρας υποδοχής. Μέσω των άµεσων ξένων επενδύσεων µεταφέρονται 

χρηµατοοικονοµικό κεφάλαιο, γνώση, πληροφόρηση, δεξιότητες, ικανότητες αλλά 

και παραγωγικοί πόροι και συντελεστές µεταξύ των χωρών.  

Οι άµεσες ξένες επενδύσεις δεν πραγµατοποιούνται µόνο από τις ιδιαίτερα ισχυρές 

πολυεθνικές, αλλά και από µικρές και µεσαίες επιχειρήσεις. Ωστόσο, οι ανεπτυγµένες 

βιοµηχανικά χώρες αποτελούν τους κύριους εξαγωγείς και εισαγωγείς των άµεσων 

ξένων επενδύσεων, οι οποίες τα τελευταία χρόνια αφορούν κυρίως τον τοµέα των 

υπηρεσιών, όπως είναι ο χρηµατοπιστωτικός τοµέας, οι ασφάλειες, ο τουρισµός και 

οι τηλεπικοινωνίες. Αυτό συµβαίνει κυρίως λόγω της αυξανόµενης προσφοράς 

κεφαλαίων προς επένδυση, της αναζήτησης επενδυτικών ευκαιριών στο εξωτερικό µε 

σκοπό να επιτευχθεί η µεγαλύτερη δυνατή απόδοση των κεφαλάιων και της 

τεχνογνωσίας, της ολοένα αυξανόµενης ζήτησης επενδυτικών κεφαλαίων τόσο από 

τις ανεπτυγµένες όσο και από τις αναπτυσσόµενες χώρες, της προόδου της 

τεχνολογίας και της διόγκωσης του παγκόσµιου εµπορίου8. Οι άµεσες ξένες 

επενδύσεις αποτελούν ένα από τους πιο καθοριστικούς παράγοντες οικονοµικής 

ανάπτυξης µιας χώρας και παίζουν σηµαντικό ρόλο στη διαδικάσια ένταξης µιας 

χώρας στο παγκοσµιοποιηµένο περιβάλλον. 

 

8 Παπουτσή, Ε.Χ. & Ε. Φιλίππου. Κεφάλαιο 18 «Κεφαλαιακές ροές και ξένες επενδύσεις», σσ. 102-131 
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1.4. Οι διαφορετικοί ρόλοι των θυγατρικών επιχειρήσεων 

Σύµφωνα µε την τυπολογία των White και Poynter (1984), υπάρχουν τρεις βασικοί 

ρόλοι των θυγατρικών εταιρειών9: 

• Οι τυποποιηµένες θυγατρικές (truncated miniature replicas-TMRs), οι οποίες 

παράγουν ολοκληρωµένα τελικά προϊόντα που ήδη υπάρχουν στην αλυσίδα 

αξίας της πολυεθνικής εταιρείας. Οι θυγατρικές αυτές διαθέτουν χαµηλές 

ικανότητες και στόχος τους είναι να ακολουθήσουν τη στρατηγική που έχει 

ήδη διαµορφωθεί από τη µητρική εταιρεία στην οποία υπάγονται. 

• Οι θυγατρικές προµηθευτές (rationalized product subsidiaries-RPS), οι οποίες 

παράγουν ενδιάµεσα προϊόντα. Πολλές φορές και αυτού του τύπου οι 

θυγατρικές έχουν χαµηλές ικανότητες, ειδικά όταν παράγουν τυποποιηµένο 

προϊόν. Όταν παράγουν εισροές για καινοτοµικά προϊόντα, τότε και η δική 

τους παραγωγή χαρακτηρίζεται από υψηλή εξειδίκευση. 

• Στρατηγικές θυγατρικές (world product mandates-WPM), οι οποίες παράγουν 

νέα καινοτοµικά προϊόντα µε τα οποία επεκτείνεται η γραµµή παραγωγής των 

πολυεθνικών επιχειρήσεων. Πρόκειται για καινοτοµικές θυγατρικές εταιρείες, 

στρατηγικής σηµασίας µε υψηλό επίπεδο ικανοτήτων. 

Γενικότερα, για να προσδιορίσουµε το µέγεθος ενός πολυεθνικού οµίλου σε 

χρηµατοοικονοµικούς όρους, πρέπει οπωσδήποτε να συµπεριλάβουµε και τις 

αποδόσεις των θυγατρικών της. Συγκεκριµένα, στις παγκόσµιες πολυεθνικές 

εταιρείες, η συµµετοχή των πωλήσεων των θυγατρικών κατέχει αρκετά σηµαντικό 

ποσοστό στο σύνολο των πωλήσεων τους. Επιπλέον, οι πιο πολλές πολυεθνικές 

πειχειρήσεις που προέρχονται από µικρές οικονοµίες, παρουσίαζουν υψηλότερα 

ποσοστά συµµετοχής των πωλήσεων των θυγατρικών σε σχέση µε αυτές της 

µητρικής. 

 

 

9 Παπαναστασίου, Μ., (2009). Οι θυγατρικές των Ελληνικών Πολυεθνικών Επιχειρήσεων και Στρατηγικές ∆ιεθνοποίησης, 

ΙΟΒΕ: Ίδρυµα Οικονοµικών και Βιοµηχανικών Ερευνών, σσ. 67-68 
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1.5. Κριτήρια κατάταξης των πολυεθνικών επιχειρήσεων 

Ο Caves (1996) διέκρινε τρια µοντέλα πολυεθνικών επιχειρήσεων µε κριτήριο τον 

προσανατολισµό της παραγωγής τους10: 

• Οριζόντια ολοκληρωµένες πολυεθνικές: είναι οι πολυεθνικές οι οποίες 

ιδρύουν εργοστάσια και µονάδες παραγωγής σε διαφορετικές χώρες, 

παράγουν όµως το ίδιο ή παρεµφερές προϊόν. 

• Κάθετα ολοκληρωµένες πολυεθνικές: είναι οι πολυεθνικές οι οποίες ιδρύουν 

εργοστάσια και µονάδες παραγωγής σε µια συγκεκριµένη χώρα και 

διαχειρίζονται αποκλειστικά όλα τα στάδια παραγωγής του προϊόντος τους 

µέχρι και το τελικό στάδιο της διανοµής. Τα προϊόντα που παράγονται σε 

κάποια από αυτά τα εργοστάσια µπορεί να αποτελέσουν εισροές σε άλλες 

δραστηριότητες της εταρείας. Ουσιαστικά, διαφορετικά προϊόντα παράγονται 

σε κάθε παραγωγική µονάδα της εταιρείας. 

• ∆ιακλαδικά διαφοροποιηµένες πολυεθνικές: όταν δεν υπάρχει καµία 

συσχέτιση µεταξύ των προϊόντων που παράγονται, ούτε οριζόντια ούτε 

κάθετη. Επιπλέον, δεν υπάρχουν σχέσεις εισροών-εκροών µεταξύ των 

εργοστασίων των πολυεθνικών, ούτε και σχέσεις υποκατάστασης. Πρόκειται 

ουσιαστικά για πολυσχιδείς δραστηριότητες της ίδιας επιχείρησης. 

 

Ο Dunning (1993) διέκρινε τέσσερις τύπους πολυεθνικών µε κριτήριο το σκοπό που 

επιδιώκεται µε τις άµεσες ξένες επενδύσεις11: 

� Aναζήτηση πλουτοπαραγωγικών πόρων (resource seeking), η αναζήτηση 

δηλαδή φυσικών και άυλων πόρων, φθηνού εργατικού δυναµικού, 

τεχνολογικών ικανοτήτων, κ.λπ. Ένα από τα βασικά κίνητρα των πολυεθνικών 

οµίλων είναι µε τις άµεσες ξένες επενδύσεις τους να πετύχουν χαµηλότερο 

κόστος στη χώρα αποδέκτη απ’ ότι στη χώρα προέλευσης τους. 

10
www.aueb.gr, Mελέτη «Ορισµοί, βασικές έννοιες και χαρακτηριστικά των πολυεθνικών επιχειρήσεων» 

11 Dunning, J., (1993). Multinational Enterpises and the Global Economy, New York: Addison Wesley, pp. 20-63 
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� Αναζήτηση αγορών (market seeking), η αναζήτηση δηλαδή νέων πρόσφορων 

αγορών για να επεκτείνουν τις επενδύσεις τους. Συχνά, οι πολυεθνικές 

εταρείες παράγουν το προϊόν τους µε σκοπό να το διοχετεύσουν σε πιο 

προσοδοφόρες αγορές ή σε αγορές µε µεγαλύτερη ζήτηση, όπως η αγορά της 

χώρας υποδοχής ή άλλες γειτονικές αγορές. 

� Αναζήτηση αποδοτικότητας (efficiency seeking), όταν ο πολυεθνικός όµιλος 

οργανώνει τις επιχειρηµατικές του δραστηριότητες µε τέτοιο τρόπο έτσι ώστε 

να εκµεταλλεύεται όσο το δυνατόν πιο ωφέλιµα τους πόρους και τις 

ικανότητές του. 

� Αναζήτηση στρατηγικών πόρων/ικανοτήτων (strategic asset seeking), όταν οι 

πολυεθνικές επιχειρήσεις προκειµένου να ενισχύσουν την ανταγωνιστικότητά 

τους ή τη θέση τους στην παγκόσµια αγορά, αγοράζουν πόρους πόρους από 

ξένες επιχειρήσεις µε σκόπο να προωθήσουν τους µακροπρόθεσµους 

στρατηγικούς τους στόχους. 

 

1.6. Πλεονεκτήµατα και οφέλη των πολυεθνικών επιχειρήσεων 

Η δραστηριότητα µιας πολυεθνικής επιχείρησης ωφελεί τόσο την εθνική οικονοµία 

(δηλαδή τη χώρα προέλευσης), όσο και την παγκόσµια οικονοµία. Μέσω των 

πολυεθνικών επιχειρήσεων έχουµε τη διάχυση γνώσης (spillovers), τη µετακίνηση 

πόρων, ικανοτήτων, δεξιοτήτων και τεχνολογίας. Οι πολυεθνικοί όµιλοι 

χρησιµοποιούν όλα τα παραπάνω προκειµένου να είναι σε θέση να εκµεταλλευτούν 

οποιαδήποτε εξωτερική ευκαιρία προκύψει και να αξιοποιήσουν πιο αποδοτικά τους 

ανθρώπινους πόρους τους. Επίσης, υπάρχει µια τάση για συνεχή βελτίωση και ώθηση 

των καινοτοµικών δραστηριοτήτων τους µε σκοπό το σχεδιασµό ενός προϊόντος µε 

µοναδική ταυτότητα. Η συλλογική επιχειρηµατικότητα προάγεται εφόσον όλες οι 

παραγωγικές µονάδες εξαρτώνται η µία από την άλλη και επηρεάζονται η µία από 

την άλλη. Η δράση των πολυεθνικών ενισχύει σηµαντικά την ανάπτυξη και την 

οικονοµία των χωρών υποδοχής, αυξάνοντας τόσο την εγχώρια παραγωγή τους όσο 

και το βιοτικό τους επίπεδο12.  

12 Βαρελάς, Γ., (2010). Πολυεθνικές Επιχειρήσεις, Μύθοι και Αλήθειες, σσ. 50-72 
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Νέες θέσεις εργασίας δηµιουργούνται, το ποσοστό ανεργίας µειώνεται και 

αυξάνονται τα έσοδα για τη χώρα υποδοχής. Τέλος, οι πολυεθνικές επιχειρήσεις 

ενισχύουν σε σηµαντικό βαθµό τα διάφορα προγράµµατα έρευνας και ανάπτυξης (R 

& D). Nέες τεχνικές και µέθοδοι, καθώς και νέες τεχνολογίες ενσωµατώνονται στα 

προϊόντα κάνοντας τα πιο σύνθετα και µοναδικά. Στόχος είναι η δηµιουργία ενός 

«παγκοσµιοποιηµένου» προϊόντος σε όλες τους τις εκφάνσεις. 

 

1.7. Μειονεκτήµατα των πολυεθνικών επιχειρήσεων 

Η ύπαρξη και η δράση των πολυεθνικών οµίλων έχει πολλές φορές αρκέτες 

αρνητικές επιπτώσεις στις χώρες υποδοχής. Αφενός µπορεί να δηµιουργούνται νέες 

θέσεις εργασίας, αφετέρου όµως οι θέσεις αυτές είναι συχνά θέσεις χαµηλών 

δεξιοτήτων, χαµηλά αµειβόµενες και πολλές φορές µε περιορισµένη διάρκεια λόγω 

συχνών φαινοµένων διακοπής της λειτουργίας κάποιων θυγατρικών λόγω χρεοκοπίας 

ή περικοπής εξόδων. Επιπλέον, οι επιχειρηµατικές δραστηριότητες των πολυεθνικών 

εκτός από την οικονοµική ανάπτυξη των χωρών όπου δρουν, επηρεάζουν επίσης και 

την κοινωνική και πολιτική δοµή των χωρών αυτών αλλά και την κουλτούρα τους. 

Συχνά είναι τα φαινόµενα παρεµβολής ή και καταστροφής του τοπικού χαρακτήρα 

και των συνηθειών των διαφόρων χωρών που δραστηριοποιούνται. Επίσης, η µεγάλη 

δράση των πολυεθνικών, η καπιταλιστική τους υπεραποτελεσµατικότητα και η 

µονοπωλιακή ή ολιγοπωλιακή τους πολιτική µε µόνο στόχο τους τα υψηλά κέρδη και 

τον έλεγχο της εκάστοτε αγοράς, πλήττει τις µικρές και µεσαίες επιχειρήσεις οι 

οποίες αδυνατούν να ανταπεξέλθουν λόγω του οξύτατου ανταγωνισµού. Άλλωστε 

βασικό όπλο των πολυεθνικών επιχειρήσεων είναι οι χαµηλές τιµές, η τεράστια 

ποικιλία στα προϊόντα και η συχνή διαφήµιση. Οι εγχώριες µικροµεσαίες 

επιχειρήσεις χρεοκοπούν ή εξαγοράζονται εξ ολοκλήρου από τις πολυεθνικές. Οι 

δυνατότητες της εγχώριας συσσώρευσης περιορίζονται σηµαντικά διαβρώνοντας 

συχνά την εθνική συνοχή των χωρών υποδοχής. Επίσης, προκαλούν βαθιές 

πολιτιστικές µεταβολές µε το να δηµιουργούν νέες ανάγκες και τρόπους ζωής στους 

καταναλωτές (όπως για παράδειγµα η υπερκατανάλωση). Έτσι, παρεµποδίζεται η 

ανάπτυξη οποιασδήποτε δυνητικής εθνικής πρωτοβουλίας. Τέλος, η έντονη 

δραστηριότητα των πολυεθνικών και τα αναρίθµητα υποκαταστήµατά τους που 
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ιδρύονται συνεχώς έχουν ιδιαίτερα αρνητικές επιπτώσεις στο περιβάλλον και 

διαταράσσουν σηµαντικά την οικολογική ισορροπία. 

Στο επόµενο κεφάλαιο, θα εστιάσουµε την προσοχή µας στις ελληνικές πολυεθνικές 

επιχειρήσεις, στα κίνητρα επέκτασής τους στο εξωτερικό, στα οφέλη του διεθνούς 

τους προσανατολισµού, τον τρόπο δραστηριοποίησης των ελληνικών θυγατρικών 

εταιρείων καθώς και τις στρατηγικές που πρέπει να ακολουθήσουν οι ελληνικές 

πολυεθνικές για να προστατευθούν από την διεθνή οικονοµική κρίση που πλήττει και 

τις επιχειρήσεις. 
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Κεφάλαιο 2: Οι ελληνικές πολυεθνικές 

επιχειρήσεις 

 

Η δηµιουργία ελληνικών πολυεθνικών επιχειρήσεων δεν αποτελεί πρόσφατο 

φαινόµενο. Ελληνικές ναυτιλιακές επιχειρήσεις, τράπεζες καθώς και ορισµένες 

µεταποιητικές επιχειρήσεις θεωρούνται από τους πρωτοπόρους επενδυτές στο 

εξωτερικό
13. 

Στις µέρες µας, ολοένα και περισσότερες ελληνικές επιχειρήσεις αρχίζουν να 

αποκτούν διεθνή προσανατολισµό, ο οποίος σε αρκετές περιπτώσεις ξεπερνάει τα 

όρια της βαλκανικής χερσονήσου, η οποία για πολλά χρόνια αποτέλεσε βασικό 

προορισµό επέκτασης του ελληνικού επιχειρείν. Πολλές εγχώριες επιχειρήσεις 

διεκδικούν µελλοντικούς ρυθµούς ανάπτυξης και στρέφονται στο εξωτερικό µε 

φιλοδοξίες. Οι ελληνικές επιχειρήσεις, εκτός από την εσωτερική αγορά, καταφέρνουν 

να δραστηριοποιούνται και στα ξένα έθνη πολύ αποτελεσµατικά αναλογικά πάντοτε  

µε το µικρό τους µέγεθος. 

Σύµφωνα µε τη µελέτη του Ιδρύµατος Οικονοµικών και Βιοµηχανικών Ερευνών 

(ΙΟΒΕ, 18/06/07), οι ελληνικές πολυεθνικές επιχειρήσεις παρουσιάζουν πολύ 

σηµαντική ανάπτυξη τα τελευταία χρόνια. Όλο και πιο πολλές εγχώριες επιχειρήσεις 

αρχίζουν να επεκτείνονται εκτός συνόρων συστηµατοποιώντας τη δράση τους και 

καρπώνονται τα οφέλη14. 

 

 

13 Παπαναστασίου, Μ., (2009). Οι θυγατρικές των Ελληνικών Πολυεθνικών Επιχειρήσεων και Στρατηγικές ∆ιεθνοποίησης, 

ΙΟΒΕ: Ίδρυµα Οικονοµικών και Βιοµηχανικών Ερευνών, σσ. 11-15 

14 Παλάσκας, Β., Παπαναστασίου Μ. & Φιλιππαίος Φ., (2007). Ο ρόλος των ελληνικών πολυεθνικών επιχειρήσεων στην 

οικονοµία και προϋποθέσεις περαιτέρω ανάπτυξης τους, ΙΟΒΕ: Ίδρυµα Οικονοµικών και Βιοµηχανικών Ερευνών, σσ.30-31 
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2.1. Κίνητρα επέκτασης του ελληνικού κεφαλάιου στο εξωτερικό. 

Πλεονεκτήµατα της διεθνούς δραστηριότητας. 

Οι Έλληνες επιχειρηµατίες λειτουργούν πιο πολύ ως «market seekers», αν λάβουµε 

υπόψην την κατηγοριοποίηση του Dunning (1993), γιατί συνέχως αναζητούν νέα 

εδάφη στα οποία θα επενδύσουν και νέες αγορές στις οποίες θα µπορέσουν να 

διεισδύσουν. Το χαµηλότερο εργατικό κόστος, παρότι αποτελεί σηµαντικό δέλεαρ για 

την επέκταση των δραστηριοτήτων τους, δεν είναι ο κυριότερος επενδυτικός 

παράγοντας όπως θα περίµενε κανείς15. Με άλλα λόγια, οι εγχώριες επιχειρήσεις 

επενδύουν στο εξωτερικό ανταποκρινόµενες στις νέες συνθήκες της 

παγκοσµιοποιηµένης αγοράς, διευρύνοντας τις επιχειρηµατικές τους προοπτικές και 

όχι αναζητώντας απλά χώρες µε χαµηλό κόστος εργασίας. Κίνητρα των ελληνικών 

πολυεθνικών οµίλων είναι η διατήρηση αλλά και η ενίσχυση της ανταγωνιστικής τους 

θέσης τους τόσο στην εγχώρια όσο και στην παγκόσµια αγορά, µέσω της αύξησης 

του παγκόσµιου µεριδίου της αγορά, καθώς επίσης και η εκµετάλλευση των 

επιχειρηµατικών ευκαιριών που παρουσιάζονται στα εκάστοτε εγχειρήµατά τους. 

Εκτός από την εξεύρεση νέων αγορών (market seeking) και τη διατήρηση της 

ανταγωνιστικής τους θέσης, άλλα σηµαντικά κίνητρα πολυεθνικής δραστηριοποίησης 

των ελληνικών επιχειρήσεων είναι η κάλυψη των αναγκών στις χώρες υποδοχής, η 

οριζόντια ολοκήρωση, η εξυπηρέτηση των πελατών, η εκµετάλλευση των οικονοµιών 

κλίµακας, οι διάφορες αλλαγές στις συνθήκες ζήτησης, η αναδιοργάνωση των 

παραγωγικών τους δραστηριοτήτων και τέλος η εκµετάλλευση του χαµηλότερου 

κόστους στις χώρες υποδοχής. 

Οι ελληνικές πολυεθνικές παίρνοντας την απόφαση να επενδύσουν τα κεφάλαιά τους 

στο εξωτερικό, ενισχύουν σηµαντικά τη θέση τους απένταντι στον οξύτατο 

παγκόσµιο ανταγωνισµό και επίσης καταγράφουν δυναµικούς ρυθµούς ανάπτυξης 

στις πωλήσεις τους. Οι παραγωγικές δοµές της αγοράς γίνονται πιο ισχυρές, διαχέεται 

γνώση και αυξάνεται η εξειδίκευση των εργαζόµενων. Οι εγχώριες επιχειρήσεις 

δηµιουργούν πλέον ένα παγκόσµιο προφίλ απαραίτητο για την επέκταση και την 

επικράτηση σε νέες αγορές. 

15 Παπαναστασίου, Μ., (2009). Οι θυγατρικές των Ελληνικών Πολυεθνικών Επιχειρήσεων και Στρατηγικές ∆ιεθνοποίησης, 

ΙΟΒΕ: Ίδρυµα Οικονοµικών και Βιοµηχανικών Ερευνών, σσ. 20--22 
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 Έχουµε επίσης µία δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας µε ταχύτατους ρυθµούς και 

µια γενικότερη τόνωση της απασχόλησης στις χώρες υποδοχής.   

Η εγχώρια επιχειρηµατικότητα αναπτύσσεται σταθερά λόγω της διεθνούς 

δραστηριοποίησης και παρατηρείται µία γενικότερη τάση των ελληνικών 

επιχειρήσεων προς την καινοτοµία. ∆υνατή ώθηση δίνεται και στις ελληνικές 

εξαγωγές, αφού οι πολυεθνικές εταρείες κινούνται µε πολύ γρηγορότερους ρυθµούς 

συγκριτικά µε την εγχώρια οικονοµία. Τέλος, σηµαντικά ενισχύονται και τα 

προγράµµατα Έρευνας και Ανάπτυξης (R & D). Είναι γενικά προφανές ότι οι διεθνείς 

δραστηριότητες των ελληνικών επιχειρήσεων βοηθούν σηµαντικά στην ανάπτυξη της 

ελληνικής οικονοµίας. 

 

2.2. Οι ελληνικές άµεσες επενδύσεις 

H Ελλάδα διατηρεί υψηλή θέση στην παγκόσµια κατάταξη άµεσων ξένων 

επενδύσεων, µε το µεγαλύτερο µέρος άµεσων τους επενδύσεων να κατευθύνεται 

κυρίως προς τις χώρες της βαλκανικής χερσονήσου. Οι ελληνικές άµεσες επενδύσεις 

βοηθάνε την Ελλάδα να ανταπεξέλθει στις σύγχρονες προκλήσεις και παίζουν πολύ 

σπουδαίο ρόλο στη διαδικασία ένταξης της χώρας στο σύγχρονο παγκοσµιοποιη201 

1µένο περιβάλλον. Οι εκροές άµεσων ξένων επενδύσεων από την Ελλάδα 

προέρχονται από δυο κατηγορίες επιχειρήσεων16: 

• Mικρού ή µεσαίου µεγέθους ελληνικές επιχειρήσεις, οι οποίες είναι κυρίως 

εντάσεως εργασίας. Οι επιχειρήσεις αυτές λόγω του υψηλού κόστους 

παραγωγής στην εγχώρια αγορά αποφασίζουν να στραφούν σε χώρες µε πιο 

ευνοϊκές συνθήκες όσον αφορά την παραγωγή των προϊόντων τους αλλά και 

τη φορολόγηση των εταιρειών καθώς και µε χαµηλότερο κόστος εργασίας. 

• Ελληνικές επιχειρήσεις µεγάλου µεγέθους µε τεράστιο αριθµό πωλήσεων και 

µεγάλο αριθµό θέσεων εργασίας, οι οποίες επεκτείνονται στο εξωτερικό είτε 

για να εκµεταλλευτούν τα ανταγωνιστικά τους πλεονεκτήµατα είτε για να 

ενισχύσουν τα συγκριτικά τους πλεονεκτήµατα. 

16 Παπαναστασίου, Μ., (2009). Οι θυγατρικές των Ελληνικών Πολυεθνικών Επιχειρήσεων και Στρατηγικές ∆ιεθνοποίησης, 

ΙΟΒΕ: Ίδρυµα Οικονοµικών και Βιοµηχανικών Ερευνών, σσ.33-35 
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2.3. Οι ελληνικές θυγατρικές εταιρείες 

Οι ελληνικές πολυεθνικές επιχειρήσεις έχουν αναπτύξει ένα ευρύτατο δίκτυο 

παραγωγής µε έντονο περιφερειακό χαρακτήρα. Οι θυγατρικές τους έχουν παγκόσµια 

παρουσία, ακόµα και αν και η πλειοψηφία τους εντοπίζεται στις βαλκανικές χώρες. Η 

παρουσία τους, ωστόσο, στην Ευρώπη όπως και στα κράτη της Μέσης Ανατολής, τα 

οποία ενδείκνυνται για επιχειρηµατικές διεισδύσεις, γίνεται ολοένα και πιο έντονη.   

Οι θυγατρικές των ελληνικών πολυεθνικών επιχειρήσεων συνεισφέρουν στην 

ανταγωνιστικότητα των οµίλων τους παράγοντας το 40% των πωλήσεων µέσω 

επενδυτικά ενισχυµένων παραγωγικών µονάδων, σύµφωνα µε τη µελέτη του ΙΟΒΕ 

(2009) «Οι θυγατρικές των ελληνικών πολυεθνικών επιχειρήσεων και στρατηγικές 

διεθνοποίησης»17. Επιπλέον, οι θυγατρικές επιχειρήσεις αποτελούν δυναµικούς 

οικονοµικούς παράγοντες στις χώρες υποδοχής τους, δεδοµένου οτί παρέχουν πολλές 

νέες θέσεις εργασίας στους ντόπιους και επενδύουν µε τρόπους που προωθούν την 

ανάπτυξη των χωρών υποδοχής. Επίσης, οι θυγατρικές συνεισφέρουν στην 

µακροπρόθεσµη διατήρηση και επέκταση της ανταγωνιστικής θέσης των οµίλων τους 

στο εξωτερικό. 

Η πλειοψηφία των θυγατρικών, ανεξάρτητα από τον κλάδο στον οποίο 

δραστηριοποιούνται και την χώρα στην οποία ιδρύονται, εξειδικεύεται στην 

παραγωγή τελικών προϊόντων µε στόχο τον τελικό καταναλωτή. Τα προϊόντα που 

παράγουν οι θυγατρικές είναι µεν παρόµοια µε αυτά που παράγονται για την εγχώρια 

αγορά, προσαρµοσµένα όµως στις ανάγκες των χωρών υποδοχής. Η παραγωγή των 

θυγατρικών ανταποκρίνεται στις ιδιαίτερες ανάγκες της χώρας αποδέκτη, 

προκειµένου να ανταποκριθεί στον έντονο ανταγωνισµό που προκύπτει λόγω της 

παγκοσµιοποίησης. 

Όσον αφορά τις αποφάσεις που παίρνονται από τον όµιλο, αποφάσεις όπως αυτές που 

σχετίζονται µε τη στρατηγική της επιχείρησης, καθορίζονται αποκλειστικά από τη 

µητρική εταιρεία, ενώ λειτουργικού τύπου αποφάσεις καθορίζονται από τη 

θυγατρική.  

 
17 Παπαναστασίου, Μ., (2009). Οι θυγατρικές των Ελληνικών Πολυεθνικών Επιχειρήσεων και Στρατηγικές ∆ιεθνοποίησης, 

ΙΟΒΕ: Ίδρυµα Οικονοµικών και Βιοµηχανικών Ερευνών 
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Γενικά, η διαδικασία λήψης αποφάσεων µέσα στον όµιλο, φανερώνει την ύπαρξη 

τυποποιηµένων θυγατρικών που καλούνται να ακολουθήσουν µια στρατηγική 

διεθνοποίησης που έχει καθοριστεί από τη µητρική.  

 

 

2.4. Οι ελληνικές πολυεθνικές επιχειρήσεις και η διεθνής οικονοµική κρίση 

Γενικά, η πολύ καλή οικονοµική θέση των ελληνικών πολυεθνικών επιχειρήσεων, θα 

τις προστατέψει βραχυπρόθεσµα τουλάχιστον από τις αρνητικές συνέπειες της 

οικονοµικής κρίσης
18. Το κύριο κίνητρο των ελληνικών επιχειρήσεων όταν 

στρέφονται στο εξωτερικό είναι, όπως αναφέραµε και πιο πάνω, η αναζήτηση νέων 

αγορών, όχι τόσο ίσως επιλογή δεδοµένου ότι η επιτυχία του εγχειρήµατος εξαρτάται 

κυρίως από τη ρευστότητα των καταναλωτών στις χώρες αποδοχής. Με άλλα λόγια, 

εάν η οικονοµική κρίση έχει αρνητικές επιπτώσεις στις χώρες υποδοχής, θα 

επηρεαστεί και  η δραστηριότητα των θυγατρικών σε αυτές τις χώρες καθώς και η 

κερδοφορία της επιχείρησης. Επίσης, ο βασικός µηχανισµός ανταγωνισµού είναι οι 

τιµές, εποµένως, το κόστος παραγωγής είναι αυτό που θα καθορίσει την αντοχή των 

επιχειρήσεων κάτω από τις πιέσεις της κρίσης.  

Πολλές φορές, η οικονοµική κρίση µπορεί να λειτουργήσει και θετικά, δίνοντας 

ώθηση στις επιχειρήσεις να αναδιοργανώσουν τις παραγωγικές τους δραστηριότητες 

προκειµένου να προστατευθούν. Επίσης, συνετή θα ήταν και ακολούθηση µιας πιο 

συγκατηµένης στρατηγικής όσον αφορά την επέκταση του δικτύου των θυγατρικών 

της, τουλάχιστον µέχρι να υποχωρήσει η κρίση. 

Μακροπρόθεσµα τώρα, εάν οι επιχειρήσεις επιλέξουν σαν στρατηγική τους τη 

εγκατάλειψη των θυγατρικών τους µονάδων προκειµένου να µειώσουν να εξοδά τους 

και να προσπατευθούν από την κρίση, ενδέχεται να χάσουν µέρος της ανταγωνιστικής 

τους δύναµης. Για την αντιµετώπιση της κρίσης, οι ελληνικές πολυεθνικές 

επιχειρήσεις πρέπει να προχωρήσουν σε ποιοτική ανδιοργάνωση του δικτύου 

παραγωγής τους παρέχοντας µοναδικά προϊόντα και υπηρεσίες υψηλής εξειδίκευσης.  

18 Παλάσκας, Β., Παπαναστασίου Μ. & Φιλιππαίος Φ., (2007). Ο ρόλος των ελληνικών πολυεθνικών επιχειρήσεων στην 

οικονοµία και προϋποθέσεις περαιτέρω ανάπτυξης τους, ΙΟΒΕ: Ίδρυµα Οικονοµικών και Βιοµηχανικών Ερευνών, σσ. 45-58 
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Επίσης, οι πολυεθνικές εταιρείες πρέπει να εξοπλιστούν µε ευελιξία και να είναι σε 

θέση ανά πάσα στιγµή να εκµεταλλευτούν τις συµφέρουσες επενδυτικές ευκαιρίες 

που προκύπτουν, µε στόχο τη συνεχή ανάπτυξη της επιχείρησης µακροπρόθεσµα. 

Στο παρακάτω κεφάλαιο, θα αναλύσουµε τη διεθνή δραστηριότητα του ελληνικού 

κεφαλαίου στις χώρες της βαλκανικής, τους λόγους που συντέλεσαν σε αυτή την 

επέκταση των εγχώριων επιχειρήσεων προς τα Βαλκάνια, τα οφέλη και τα αρνητικά 

τόσο για την Ελλάδα όσο και για τις χώρες υποδοχής όπως επίσης και τα είδη των 

επιχειρήσεων που µετέφεραν τις παραγωγικές τους δραστηριότητες σε αυτές τις 

χώρες. 
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Κεφάλαιο 3: Οι ελληνικές πολυεθνικές στα 

Βαλκάνια 

Οι χώρες της βαλκανικής χερσονήσου αποτελούν εδώ και πολλά χρόνια κυρίαρχες 

επιλογές των ελληνικών πολυεθνικών οµίλων. Η Βουλγαρία, η Ρουµανία, η Σερβία, η 

Π.Γ.∆.Μ. και η Αλβανία αποτελούν τις πιο συνήθεις χώρες υποδοχής των ελληνικών 

άµεσων επενδύσεων, καθώς απασχολούν χιλιάδες εταρείες ελληνικών συµφερόντων 

στα εδάφη τους. Οι βαλκανικές χώρες τα τελευταία χρόνια έχουν σηµειώσει 

σηµαντική πρόοδο στην προσπάθεια τους να γίνουν µια λειτουργική οικονοµία της 

αγοράς. Ωστόσο, δεν είναι ακόµα έτοιµες και ικανές να αντιµετωπίσουν τον έντονο 

εξωτερικό ανταγωνισµό και τις δυνάµεις της αγοράς εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

Στις χώρες αυτές παρατηρούνταν µέχρι και πριν κάποια χρόνια έλλειψη δυτικού 

επενδυτικού ενδιαφέροντος, γι’ αυτό και ο όγκος των επενδυµένων κεφαλαίων στις 

χώρες αυτές ήταν αρκετά περιορισµένος. Οι Έλληνες επιχειρηµατίες, 

εκµεταλλευόµενοι την κατάσταση αυτή, βρήκαν έδαφος για να πραγµατοποιήσουν 

µεγάλες επενδύσεις συγκριτικά µε το µέγεθος της Ελλάδας. 

 

3.1. Οι λόγοι της στροφής των ελληνικών επενδύσεων στα κράτη των Βαλκανίων 

Οι λόγοι αυτής της έντονης ελληνικής πολυεθνικής δραστηριοποίησης στα Βαλκάνια 

έιναι πολλοί. Κατ’ αρχάς οι βαλκανικές χώρες πορσφέρουν στην Ελλάδα µια εντελώς 

καινούρια αγορά, η οποία βίσκεται και πολύ κοντά στον ελλαδικό χώρο.  Όπως 

αναφέραµε και πιο πάνω, οι ελληνικές επιχειρήσεις χρησιµοποιούν σαν βασικό 

κίνητρο για να επεκταθούν εκτός συνόρων την αναζήτηση νέων αγορών. Τα 

ανεκµετάλλευτα κράτη των βαλκανικών κρατών που βρίσκονταν εκτός σηµαντικής 

επιχειρηµατικής δράσης, απόκτησαν αξία και προσέφεραν ευκαιρίες στους Έλληνες 

επιχειρηµατίες να επενδύσουν σε αυτά και να τα εκµεταλλευτούν προς όφελος τους. 

Επίσης, µετά την κατάρρευση των κουµουνιστικών καθεστώτων, στις χώρες αυτές 

υπήρχε εκτός από έλλειψη υποδοµής και µια ανάλογη ανάγκη παραγωγής προϊόντων 

και παροχής υπηρεσιών και µια γενικότερη ανάγκη βελτίωσης του βιοτικού επιπέδου 

των κατοίκων. Άλλωστε τα καταναλωτικά πρότυπα των κρατών αυτών είναι 
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πλησιέστερα προς το ελληνικό πρότυπο. Άρα, οι ελληνικές επενδύσεις στις χώρες 

των Βαλκανίων συνδυαζόταν µε γρήγορο αλλά και εύκολο χρήµα για τους 

επιχειρηµατίες της Ελλάδας. Επίσης, στις χώρες αυτές υπάρχει έλλειψη εγχώριου 

ανταγωνισµού που δίνει στις ελληνικές επιχειρήσεις το περιθώριο να δράσουν άφοβα.  

Επιπλέον, ακόµα και αν σηµειώθηκε πιο πάνω ότι τα φθηνά εργατικά χέρια δεν 

αποτελούν το κύριο κίνητρο της δραστηριότητας των εγχώριων επιχειρήσεων στο 

εξωτερικό, οι χώρες αυτές προσφέρουν ιδιαίτερα χαµηλό κόστος εργασίας διότι το 

εργατικό δυναµικό είναι πολλές φορές ανειδίκευτο ή µερικώς ειδικευµένο. Άλλος 

ένας λόγος που οι εγχώριες επιχειρήσεις προτιµούν τα Βαλκάνια είναι η παρουσία 

χιλιάδων φοιτητών στα Πανεπιστήµια κυρίως της Βουλγαρίας, της Ρουµανίας και της 

Σερβίας. Οι Έλληνες αφού µελέτησαν πρώτα τις ανάγκες του συγκεκριµένου target 

group, αποφάσισαν να στοχεύσουν κυρίως στους τοµείς της ψυχαγωγίας, της 

βιοµηχανίας τροφίµων και των εστιατορίων. Τέλος, τα κράτη της βαλκανικής 

χερσονήσου προσφέρουν πολύ ευνοϊκές εµπορικές συµφωνίες, όπως χαµηλούς 

φορολογικούς συντελεστές, φορολογικές απαλλαγές, έλλειψη ποσοστώσεων και 

δασµών, κ.ά. 

 

3.2. Τρόποι αποφυγής της υψηλής φορολόγησης στα Βαλκάνια 

Οι ελληνικές επιχειρήσεις προκειµένου να αποφύγουν τους ιδιαίτερα υψηλούς 

φορολογικούς συντελεστές που ισχύουν στην Ελλάδα, στρέφονται σε µια βαλκανική 

χώρα µε πολύ ευνοϊκότερη φορολόγηση των επιχειρήσεων και δηµιουργούν µια 

εταιρεία µε έδρα τη βαλκανική χώρα µε αποτέλεσµα να λειτουργούν µε τους νόµους 

και τους κανόνες της χώρας υποδοχής19. ∆ιατηρούν βέβαια πάντα το δικαίωµα να 

επιστρέψουν, όποτε εκείνες το επιθυµούν, τα κατεγεγραµµένα ποσά του επενδυµένου 

κεφαλαίου στην Ελλάδα µε τη µορφή κερδών. Ο επαναπατρισµός των κερδών όµως 

δεν είναι πάντα τόσο εύκολη υπόθεση.  

Επίσης, οι ελληνικές επιχειρήσεις έχουν τη δυνατότητα να αποφύγουν ακόµα και τη 

φορολογία του κράτους στο οποίο επέκτειναν τις επενδύσεις τους. Συχνά οι 

επιχειρήσεις,  κυρίως αυτές που είναι εντάσεως εργασίας, προτιµούν να στρέφουν τις  

19
www.epistimonikomarketing.gr, Oι Ελληνικές Επενδύσεις στα Βαλκάνια, Τεύχος Νοέµβριος 2005 
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επενδύσεις τους σε χώρες µε υψηλά ποσοστά ανεργίας όπου θα απασχολούν πάνω 

από ένα συγκεκριµένο αριθµό εργαζοµένων ή να πραγµατοποιούν επενδύσεις πάνω 

από ένα συγκεκριµένο ύψος γιατί µε τον τρόπο αυτό καταφέρνουν να απαλλάσσονται 

από τη φορολόγηση µέρους των κερδών τους. Είναι, επίσης, δυνατό βάσει της 

νοµοθεσίας οι εταιρείες να µεταφέρουν τις ζηµιές τους στα επόµενα έτη και είτε να 

απαλλάσσονται από την πληρωµή κάποιου ποσοστού Φ.Π.Α. έιτε να έχουν πλήρη 

απαλλαγή Φ.Π.Α. όταν πρόκειται για εισαγωγή µηχανολογικού εξοπλισµού. 

Επιπρόσθετα, οι ξένες επιχειρήσεις στα Βαλκάνια µπορούν να εγγραφούν ως 

εγχώριες επιχειρήσεις, αντί ως ξένες πολυεθνικές, και να λάβουν ευνοϊκότερη 

φορολόγηση. Όλα τα παραπάνω έχουν σαν αποτέλεσµα οι επιχειρήσεις να δηλώνουν 

πολύ λιγότερα κέρδη. 

 

3.3. Οffshore  επιχειρήσεις 

Είναι επίσης συχνό σαν φαινόµενο, µια επιχείρηση που επιθυµεί να επενδύσει στα 

Βαλκάνια να δηµιουργήσει ταυτόχρονα µια υπεράκτια εταιρεία (offshore company), 

µια εταιρεία δηλαδή που απολαµβάνει προνοµιακή φορολογική µεταχείριση σε 

περιοχές που είναι φορολογικοί παράδεισοι. Πολλές εγχώριες επιχειρήσεις επενδύουν 

στα Βαλκάνια µέσω άλλων χωρών που έχουν χαµηλότερους φορολογικούς 

συντελεστές, όπως η Κύπρος, το Λιχτενστάιν και το Λουξεµβούργο.  Αυτό έχει σαν 

αποτέλεσµα να εµφανίζεται αυτή η εταιρεία ως επενδύτρια εταιρεία προερχόµενη από 

χώρα διαφορετική από αυτή (home country) που πραγµατικά ανήκουν τα συµφέροντα 

που την κατέχουν
20. Πολύ συχνά η Κύπρος κυρίως αλλά και άλλες χώρες 

εµφανίζονται ως περίοπτοι ξένοι επενδυτές στις βαλκανικές χώρες, ενώ στην 

πραγµατικότητα οι επενδύσεις αυτές έχουν γίνει από ελληνικές επιχειρήσεις. 

 

 

 

20
www.epistimonikomarketing.gr, Oι Ελληνικές Επενδύσεις στα Βαλκάνια, Τεύχος Νοέµβριος 2005 
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3.4. Οι ελληνικές επενδύσεις στη Βουλγαρία 

Η Βουλγαρία αποτελεί την πρώτη προτίµηση των Ελλήνων επιχειρηµατιών στα 

Βαλκάνια. Το κίνητρο των πρώτων επιχειρήσεων που µετέφεραν την έδρα τους στη 

Βουλγαρία δεν ήταν η οικονοµική τους επιβίωση, αλλά η αύξηση των κερδών τους. Η 

επένδυση των ελληνικών κεφαλαίων στη γειτονική χώρα ξεκίνησε στα µέσα της 

δεκαετίας του 1990, όταν άρχισαν να µεταφέρονται από την Ελλάδα µεγάλες 

υφαντουργίες και βιοτεχνίες φασόν. Ακολούθησαν οι µεγάλες κατασκευαστικές 

εταιρείες, οι εταιρείες παροχής υπηρεσιών, ηλεκτρονικού εµπορίου, κ.ά. 

 Ένας µεγάλος αριθµός ελληνικών επιχειρήσεων είναι ενεργός στη νότια Βουλγαρία, 

κοντά στα σύνορα µε την Ελλάδα, το οποίο βοήθησε και στη δηµιουργία µιας 

εξαγωγικής βάσης κυρίως για επιχειρήσεις εντάσεως εργασίας
21. Οι λόγοι 

προτίµησης αυτών των περιοχών είναι αφενός η κοντινή του απόσταση µε την 

Ελλάδα και αφετέρου το χαµηλό εργατικό κόστος, ακόµα και αν πρόκειται για 

εργαζόµενους χωρίς ιδιαίτερες δεξιότητες και πρέπει να απασχολείται ο διπλάσιος 

αριθµός εργαζόµενων απ’ ότι στην Ελλάδα. Οι επιχειρήσεις απολαµβάνουν 

υψηλότερα κέρδη λόγω των συγκριτικά χαµηλότερων αµοιβών των εργαζόµενων. 

Στη Βουλγαρία ο κατώτατος µισθός υπολογίζεται στα 148 €, δηλαδή 4 ή πολλές 

φορές και 5 φορές πιο χαµηλός από τον κατώτατο µισθό στην Ελλάδα, πράγµα που 

φαίνεται να ισχύει και στις υπόλοιπες χώρες της βαλκανικής χερσονήσου. Ωστόσο, η 

συσσώρευση πολλών κλωστοϋφαντουργικών επιχειρήσεων στη Βουλγαρία, έχει 

προκαλέσει ένα πολύ υψηλό ποσοστό ανεργίας στον αντρικό πληθυσµό των περιοχών 

αυτών και ένα πολύ υψηλό ποσοστό γυναικείας απασχόλησης, δεδοµένου ότι σε 

τέτοιου είδους επιχειρήσεις οι περισσότεροι εργαζόµενοι είναι γυναίκες. 

Εκτός από τις πόλεις που βρίσκονται κοντά στα σύνορα, υπάρχουν και άλλες πόλεις 

που προσελκύουν το ελληνικό επενδυτικό ενδιαφέρον. Η µεγαλύτερη συγκέντρωση 

ελληνικών επιχειρήσεων εµφανίζεται στη Σόφια, που είναι και η πρωτεύουσα, αλλά 

και σε άλλες χώρες µε αρκετά καλές υποδοµές, όπως η Φιλιππούπολη (Plovdiv), η 

Βάρνα (Varna) και ο Πύργος (Βοurgas).  

 

21
www.epistimonikomarketing.gr, Oι Ελληνικές Επενδύσεις στα Βαλκάνια, Τεύχος Νοέµβριος 2005 
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Τα ελληνικά κεφάλαια στηρίζουν τη βουλγαρική οικονοµία. Η Ελλάδα αποτελεί τον 

τρίτο µεγαλύτερο επενδυτή στη Βουλγαρία µετά την Ολλανδία και την Αυστρία22. 

Πάνω από 9000 συνολικά εταιρείες στην Βουλγαρία είναι ελληνικών συµφερόντων, 

παρόλο που κάποιες από αυτές είναι µη ενεργές και εικονικές. Η φορολογία είναι 

σαφώς ευνοϊκότερη από κείνη της Ελλάδας και δεν αλλάζει συνεχώς. Μία εταιρεία 

στη Βουλγαρία φορολογείται µε συντελεστή 10%, που είναι και ο χαµηλότερος 

µεταξύ των χωρών-µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ενώ η φορολογία των εταρικών 

κερδών είναι επίσης 10%. Η χώρα της Βουλγαρία προσφέρει στους Έλληνες 

επιχειρηµατίες σταθερότητα και ασφάλεια καθώς και χαµηλότερα λειτουργικά έξοδα 

που είναι πολύ σηµαντικά για τον προγραµµατισµό µιας επιχείρησης. 

Συνοψίζοντας τα πλεονεκτήµατα της ελληνικής δράσης στη χώρα της Βουλγαρίας, θα 

πρέπει να αναφέρουµε εκτός του φθηνού εργατικού κόστους και της χαµηλής 

φορολογίας, και τη δυνατότητα νοµιµοποίησης και σύστασης εταιρείας ( 

µονοπρόσωπης, ΕΠΕ ή ΑΕ) σε διάστηµα περίπου 10 ηµερών µε όλες τις φορολογικές 

διαδικασίες. Επιπλέον στη Βουλγαρία υπάρχει ένα ξεκάθαρα επενδυτικό περιβάλλον, 

µε ελάχιστη γραφειοκρατία σε όλα τα επίπεδα όπως και η δυνατότητα συνεργασίας 

µε άλλες εταιρείες ευρωπαϊκών χωρών, που επίσης δραστηριοποιούνται στη 

Βουλγαρία. Εδώ αξίζει να αναφερθεί ότι πολλές επενδύσεις ελληνικών συµφερόντων 

γίνονται στη Βουλγαρία µέσω παράκτιων κέντρων και φορολογικών παραδείσων. 

Πολλές εγχώριες επιχειρήσεις επενδύουν στη Βουλγαρία µέσω άλλων χωρών που 

έχουν χαµηλότερους φορολογικούς συντελεστές, όπως η Κύπρος.  

Σηµαντική πορεία διαγράφουν πολλοί χρηµατοπιστωτικοί όµιλοι της Ελλάδας στη 

Βουλγαρία, όπως η Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος, η Alpha bank, η Eurobank, η 

Τράπεζα Πειραιώς. Στον παρακάτω πίνακα (Πίνακας 1) παρουσιάζεται η κατάταξη 

των 15 πιο ισχυρών τραπεζών στη Βουλγαρία µε τις ελληνικές τράπεζες να 

καταλαµβάνουν σηµαντικό µερίδιο αγοράς. Η Εθνική Τράπεζα καταλαµβάνει την 

τέταρτη θέση, η Εurobank την έβδοµη θέση, η Αlpha Bank την όγδοη θέση και η 

Τράπεζα Πειραιώς την ενδέκατη θέση. Άλλοι γνωστοί ελληνικοί πολυεθνικοί όµιλοι 

που δραστηριοποιούνται στη γειτονική χώρα είναι η ∆έλτα, η Chipita, η Halcor, η 

Intracom και τα Goody’s. 

 22
www.makthes.gr, EΠΙΧΕΙΡΕΙΝ Γιατί οι Έλληνες προτιµούν τη Βουλγαρία;, Σοφία Χριστοφορίδου, 08-07-2012 
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Κατάταξη Τράπεζα Μέτοχοι Περιουσιακά 

στοιχεία το 2009 

Περιουσιακά 

στοιχεία το 2013 

1. UniCredit Bulbanc 

(UniCredit Group) 

Ιταλία 5,760 δις € 6,445 δις € 

2. DSK Βank 

(OTP Group) 

Ουγγαρία 4,370 δις € 4,531 δις € 

3. First Investment 

Bank 

Bουλγαρία 2,050 δις € 3,593 δις € 

4. United Bulgarian 

Bank (Νational Bank 

of Greece) 

Eλλάδα 4,080 δις € 3,369 δις € 

5.  Corporate 

Commercial Bank 

Boυλγαρία, 

Ομάν 

1,010 δις € 3,248 δις € 

6. Raiffeisenbank 

Bulgaria 

Aυστρία 3,320 δις € 3,148 δις € 

7. Postbank (Eurobank 

Bulgaria) 

Ελλάδα 3,010 δις € 2,925 δις € 

8. Alpha Bank Eλλάδα 1,120 δις € 1,941 δις € 

9. Societe Generale 

Express bank 

Γαλλία 1,440 δις € 1,823 δις € 

10. Central Cooperative 

Bank 

Boυλγαρία, 

Αυστρία 

0,92 δις € 1,717 δις € 

11. Piraeus Bank 

Bulgaria (Piraeus 

Bank Group) 

Eλλάδα 1,810 δις € 1,572 δις € 

12. Εconomic & 

Investment Bank 

Bέλγιο 960 εκ. € 1,049 δις € 

13. Αllianz Γερμανία 810 εκ. € 918 εκ. € 

14. Βulgarian 

Development Bank, 

Direct Lending 

Division 

Boυλγαρία 451 εκ. € 853 εκ. € 

15. ΜΚΒ Unionbank Ουγγαρία 810 εκ. € 853 εκ. € 

 

Πίνακας 1: Λίστα µε τις κορυφαίες τράπεζες στη Βουλγαρία 

(http://en.wikipedia.org/wiki/List_of_banks_in_Bulgaria) 
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3.5. Οι ελληνικές επενδύσεις στη Ρουµανία 

Η µεγάλη ελληνική επενδυτική παρουσία στη Ρουµανία, αποτελεί βασικό 

χαρακτηριστικό των οικονοµικό-εµπορικών σχέσεων µεταξύ των δυο χωρών23. Η 

Ελλάδα σαν χώρα επενδυτής στη Ρουµανία κατατάσσεται στην τέταρτη ή πέµπτη 

θέση. Οι ελληνικές επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στη ρουµανική αγορά 

απασχολούν περισσότερους από 35.000 εργαζόµενους. Πολλές από τις ελληνικές 

εταιρείες στη Ρουµανία, έχουν εξαγωγικό χαρακτήρα, συµβάλλοντας µε αυτόν τον 

τρόπο στις εξαγωγικές αποδόσεις της Ρουµανίας.  

Οι ελληνικές επενδύσεις στη Ρουµανία καλύπτουν ένα ευρύ φάσµα δραστηριοτήτων. 

Αρχικά, στον τοµέα των τηλεπικοινωνιών έχουµε τις εταιρείες Romtelecom και 

Cosmote. Στον τραπεζικό τοµέα σηµαντική παρουσία κατέχουν ελληνικές τράπεζες, 

όπως η Αlpha Bank, η Τράπεζα Πειραιώς, η Εµπορική Τράπεζα, και η Banca 

Romaneasca. Aξίζει να σηµειωθεί ότι, οι τράπεζες ελληνικών συµφερόντων στη 

Ρουµανία είχαν µεγάλη αντοχή στην κρίση παρότι χρειάστηκε να µειώσουν τον 

αριθµό των υποκαταστηµάτων τους. Στον πίνακα παρακάτω (Πίνακας 2)  

εµφανίζονται οι πιο ισχυρές τράπεζες που δραστηριοποιούνται στη Ρουµανία µε την 

Αlpha Bank να κατέχει την τέταρτη θέση, την Eurobank να κατέχει την δέκατη θέση, 

την Τράπεζα Πειραιώς την ενδέκατη θέση και τέλος την Εθνική Τράπεζα να 

καταλαµβάνει την δωδέκατη θέση. 

Πολύ σηµαντική είναι η διεθνής δραστηριοποίηση των ελληνικών επιχειρήσεων και 

στους τοµείς παραγωγής τροφίµων και ποτών, στον τοµέα του χονδρεµπορίου και 

λιανεµπορίου, στον τοµέα παραγωγής προϊόντων από σιδηρούχα και µη σιδηρούχα 

µέταλλα καθώς και στον τοµέα των υπηρεσιών. Τέλος, µεγάλη δραστηριότητα 

φαίνεται να έχουν και οι ελληνικές κατασκευαστικές εταιρείες στο Βουκουρέστι που 

φαίνεται να διατηρούν µεγάλο µέρος ιδιόκτητου εξειδικευµένου τεχνικού εξοπλισµού 

µε την ελπίδα ότι θα καταφέρουν και πάλι την υπέρ τους κατακύρωση κάποιων 

µειοδοτικών διαγωνισµών µεγάλων έργων υποδοµής που προκηρύσσει σε τακτά 

χρονικά διαστήµατα το ρουµανικό δηµόσιο και στους οποίους τακτικά συµµετέχουν. 

Σηµαντικό ελληνικό επενδυτικό ενδιαφέρον παρατηρείται επίσης και στους τοµείς  

23
www.kathimerini.gr, Τις 5.200 έφτασαν το 2011 οι ελληνικές επιχειρήσεις στη Ρουµανία, 15-06-2012 
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των γεωργικών εκµεταλλέυσεων και της κτηνοτροφίας αν και είναι ιδιαίτερα 

δύσκολη η εξεύρεση µεγάλων εκτάσεων γης, λόγω της µεγάλης τεµαχιοποίησης των 

γεωργικών ιδιοκτησιών µετά την αλλαγή του κοινωνικο-οικονοµικού συστήµατος της 

Ρουµανίας.  

 

Κατάταξη Τράπεζα Έδρα Μερίδιο αγοράς 
(2013) 

1. Banca Comerciala 
Romana 

Ρουµανία 18.8% 

2. BRD- Groupe Societe 
Generale 

Γαλλία (59,37%) 12.6% 

3. Βanca Transilvania 
(TB) 

Ρουµανία 8.4% 

4. Raiffeisen  Aυστρία 7% 

5. CEC bank Ρουµανία 6.9% 

6. UniCredit Tiriac 
(UniCredit Group) 

Iταλία  6.8% 

7. ING Oλλανδία 4.6% 

8. Αlpha Bank Ελλάδα 4.5% 

9. Volksbank Γερµανία 4.1% 

10. Βancsport (µέλος του 

EFG Eurobank 

Ergasias Group) 

Eλλάδα 3.2% 

11. Piraeus Bank Eλλάδα 2.2% 

12. Βanca Romaneasca 

(µέλος της Εθνικής 

Τράπεζας της 

Ελλάδος) 

Ελλάδα 1.9% 

13. Garanti Bank Tουρκία 1.8% 

14. Credit Europe Bank 
(FIBA Group) 

Oλλανδία 1.5% 

15. Ιntesa Sanpaolo Bank Ιταλία 1.4% 

16. ΟΤP Bank Ουγγαρία 1.4% 

17. Citibank Nέα Υόρκη 1.3% 
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18. RBS Σκωτία 1.3% 

19. Βanca Italo-Romena Ιταλία 1.3% 

20. Εximbank ΗΠΑ 1.05% 

 

Πίνακας 2: Οι κορυφαίες τράπεζες στη Ρουµανία 

(http://en.wikipedia.org/wiki/List_of_banks_in_Romania) 

 

Επίσης, οι Έλληνες επιχειρηµατίες δείχνουν ενδιαφέρον για τη δηµιουργία µονάδων 

στον τοµέα παραγωγής και συσκευασίας τροφίµων, όπως για παράδειγµα 

γαλακτοκοµικά προϊόντα, συσκευασία ξηρών φρούτων, κ.ά. Τέλος, ο τοµέας των 

ανανεώσιµων πηγών ενέργειας στη Ρουµανία, φαίνεται να απασχολεί όλο και 

περισσότερες ελληνικές επιχειρήσεις και αρκετοί ελληνικοί οίκοι συλλέγουν 

πληροφορίες για τις προοπτικές επενδύσεων στον τοµέα της αιολικής ενέργειας και 

των φωτοβολταϊκών. 

 

3.6. Οι ελληνικές επενδύσεις στη Σερβία 

Οι ελληνικές πολυεθνικές επιχειρήσεις αποτελούν πολύ σηµαντικό παράγοντα της 

σερβικής οικονοµίας. Η εγγύτητα της αγοράς, οι άριστες σχέσεις µεταξύ των δυο 

κρατών, η παρόµοια νοοτροπία, η εµπιστοσύνη και η ελκυστικότητα των ελληνικών 

προϊόντων στα µάτια των Σέρβων καταναλωτών, ώθησε τους Έλληνες επιχειρηµατίες 

στο να γίνουν από τους σηµαντικότερους επενδυτές στη Σερβία. Επιπλέον κίνητρα 

για τις ελληνικές επενδύσεις ήταν και οι χαµηλοί φορολογικοί συντελεστές και η 

συµφωνίες ελεύθερου εµπορίου που ισχύουν στη Σερβία, η οποία µπορεί να 

αποτελέσει βάση για αφορολόγητες εισαγωγές και εξαγωγές24. 

Οι ελληνικές εταιρείες που δραστηριοποιούνται στη Σερβία αφορούν τους κλάδους 

των τραπεζών, των τροφίµων και των ποτών, των τηλεποικοινωνίων, του λιανικού 

εµπορίου, του τουρισµού, των κατασκευών, της βαριάς βιοµηχανίας, των διαφόρων  

24
www.businessnews.gr, Oι ελληνικές επιχειρήσεις κατακτούν τη Σερβία, 13-12-2013 
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υπηρεσιών, κ.ά. και έχουν φέρει την Ελλάδα στην κορυφή της λίστας των ξένων 

επενδυτών στη χώρα. Όσο για τη Σερβία, παραµένει µία από τις στρατηγικές αγορές 

της βαλκανικής χερσονήσου. Η στρατηγική θέση της χώρας, το ειδικευµένο της 

εργατικό δυναµικό, η αναπτυσσόµενη αγορά της καθώς και ένα γενναιόδωρο πακέτο 

κινήτρων για ξένες επενδύσεις την καθιστούν ελκυστικό προορισµό ξένων 

επενδύσεων και ευκαιριών. Οι Έλληνες επιχειρηµατίες επιθυµούν να επενδύσουνς τη 

Σερβία στους τοµείς της ενέργειας, και ιδιάιτερα στις ανανεώσιµες πηγές, στις 

υποδοµές, τις κατασκευές και τον τουρισµό. 

Το 50% των ελληνικών επενδύσεων στη Σερβία αφορούν τον χρηµατοπιστωτικό 

τοµέα. Ελληνικοί τραπεζικοί οργανισµοί, όπως η Alpha Bank, η Eurobank, η 

Τράπεζα Πειραιώς, βρίσκουν πρόσφορο έδαφος στη Σερβία.  Στον πίνακα 3 

παρακάτω παρουσιάζεται αναλυτικά η λίστα των δέκα κορυφαίων τραπεζών που 

δραστηριοποιούνται στη Σερβία. Οι ελληνικοί χρηµατοπιστωτικοί όµιλοι 

καταλαµβάνουν την Τρίτη θέση (Eurobank), την όγδοη θέση (Alpha Bank) και τη 

δέκατη θέση (Τράπεζα Πειραιώς).  

 

Κατάταξη Τράπεζα Χώρα 
Προέλευσης 

Περιουσιακά 
στοιχεία 

Αριθµός 
εργαζοµένων 

1. Banca Intesa Iταλία 3,727 δις € 3060 

2. Κomercijalna 
banka 

Σερβία 3,172 δις € 3006 

3. Εurobank Ελλάδα 1,379 δις € 1.552 

4. ΑΙΚ banka Σερβία 1,329 δις € 523 

5. Ηypo Group 
Aple Adria 

Αυστρία 1,093 δις € 870 

6. Βanka Postansja 
stedionica 

Σερβία 868 εκ. € 1904 

7. Εrste Bank Αυστρία 854 εκ.€ 976 

8. Αlpha Bank Ελλάδα 723 εκ. € 1399 



36 

 

9. Credit Agricole Γαλλία 539 εκ. € 968 

10. Piraeus Bank Ελλάδα 512 εκ. € 547 

 

Πίνακας 3: Οι κορυφαίες τράπεζες στη Σερβία 

(http://en.wikipedia.org/wiki/List_of_banks_in_Serbia) 

 

 

Άλλες εγχώριες επιχειρήσεις που εντοπίζονται στο σερβικό κράτος είναι η ΑΧΑ 

Insurance, η ΕΚΟ Serbia, η Ιntracom Telecom, η Τitan cementara Kosjeric, η 

Veropoulos, η Β92, η Coca-cola HBC-Srbija, κ.ά. Στη λίστα  µε τις πενήντα 

κορυφαίες επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στη Σερβία (Πίνακας 4), οι 

ελληνικές επιχειρήσεις κάνουν την εµφάνισή τους στις θέσεις 25 (Coca-Cola HBC – 

Srbija) και 49 ( ΕΚΟ Serbia). 

Κατάτ

αξη 
Εταιρεία Έδρα Βιοµηχανία 

Πρόσο

δος 

(εκ. €) 

Εργαζόµενοι 

1. 

Naftna 

Industrija 

Srbije 

   Nόβι Σαντ Πετρελαιακή 2.307 7.629 

2. 
Elektroprivred

a Srbije 
    Βελιγράδι 

Εταιρεία 

ηλεκτρισµού 
1.917 31.569 

3. 

Fiat 

Automobili 

Srbija 

 

Κραγκούγιεβατς 

Aυτοκινητοβιοµη

χανία 
1.497 3.668 

4. Telekom    Βελιγράδι Τηλεπικοινωνίες 1.018 13.229 
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Κατάτ

αξη 
Εταιρεία Έδρα Βιοµηχανία 

Πρόσο

δος 

(εκ. €) 

Εργαζόµενοι 

Srbija 

5. 
Delhaize 

Srbija 
   Βελιγράδι Λιανική 886 11.763 

6. Srbijagas    Νόβι Σαντ Φυσικό αέριο 602 3.011 

7. Tarkett 
Μπάκα 

Παλάνκα 

Κατασκευή 

δαπέδων 
562 2.755 

8. Mercator-S    Νόβι Σαντ Λιανική 553 4.701 

9. IDEA    Βελιγράδι Λιανική 483 3.954 

10. Delta Holding    Βελιγράδι 
Εταιρεία 

εκµετάλλευσης 
481 3.417 

11. Telenor Serbia     Βελιγράδι Τηλεπικοινωνίες 392 1.153 

12. 
Autoritas 

Investments 
   Νόβι Σαντ  Συµβουλευτική 383 1.134 

13. 
HIP 

Petrohemija 
    Πανσέβο Πετροχηµικά 372 1.787 

14. YugoRosGaz     Βελιγράδι Πετροχηµικά 353 27 
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Κατάτ

αξη 
Εταιρεία Έδρα Βιοµηχανία 

Πρόσο

δος 

(εκ. €) 

Εργαζόµενοι 

15. Imlek    Βελιγράδι Τρόφιµα 346 2.504 

16. Victoria Group   Βελιγράδι Χονδρική 341 1.745 

17. Knez Petrol   Σαµπάκ 
Χονδρική 

πετρελαίου 
328 520 

18. Nelt Co.   Βελιγράδι Χονδρική 301 2.190 

19. OMV Srbija   Σαµπάκ 
Χονδρική 

πετρελαίου 
271 42 

20. MK Group   Βελιγράδι 
Εταιρεία 

εκµετάλλευσης 
269 1.807 

21. Lukoil Serbia  Βελιγράδι 
Χονδρική 

πετρελαίου 
265 176 

22. Hemofarm   Βρατς Φαρµακευτική 259 2.484 

23. Tigar Tyres    Πίροτ Παραγωγής 259 2.172 

24. Interkomerc    Βελιγράδι 

Χονδρική 

ηλεκτρικών 

συσκευών 

258 465 
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Κατάτ

αξη 
Εταιρεία Έδρα Βιοµηχανία 

Πρόσο

δος 

(εκ. €) 

Εργαζόµενοι 

25. 
Coca-Cola 

HBC - Srbija 
   Βελιγράδι Ποτά 256 940 

26. RTB Bor    Μπορ Εξόρυξη χαλκού 253 5.091 

27. Veletabak   Νόβι Σαντ 
Χονδρική 

τσιγάρων 
248 453 

28. 
Beogradske 

elektrane 
  Βελιγράδι 

Εταιρεία 

ηλεκτρισµού 
241 2.234 

29. 
Serbian 

Railways 
  Βελιγράδι 

Σιδηροδοµικές 

µεταφορές 
230 19.896 

30. Putevi Centar   Βελιγράδι 
Εταιρεία 

εκµετάλλευσης 
228 1.973 

31. Putevi Srbije  Βελιγράδι 
Κατασκευή 

δρόµων 
222 1.335 

32. DIS Βέλικα Πλάνα Λιανική 222 1.210 

33. 
Phoenix 

Pharma 
  Βελιγράδι 

Χονδρική 

φαρµακευτικών 
220 484 

34. 
Metro Cash & 

Carry 
  Βελιγράδι 

Συσκευασίες 

κρέατος 
217 1.578 
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Κατάτ

αξη 
Εταιρεία Έδρα Βιοµηχανία 

Πρόσο

δος 

(εκ. €) 

Εργαζόµενοι 

35. MPC Holding    Βελιγράδι 
Εταιρεία 

εκµετάλλευσης 
211 356 

36. Mercata   Βελιγράδι Λιανική 210 296 

37. 

Russian-

Serbian 

Trading 

Corporation 

Νόβι Σαντ Χονδρική 208 4 

38. Sunoko  Νόβι Σαντ Ζάχαρη 203 478 

39. 
Philip Morris 

Operations 
  Νις Καπνός 203 415 

40. IM Matijević  Βελιγράδι 
Συσκευασίες 

κρέατος 
201 2.354 

41. Pošta Srbije  Βελιγράδι 
Ταχυδροµικές 

υπηρεσίες 
200 15.148 

42. Vip mobile  Βελιγράδι Tηλεπικοινωνίες 197 958 

43. 
Energoprojekt 

holding 
 Βελιγράδι Κατασκευές 196 2.305 

44. Železara  Σµεντέρεβο Χάλυβας 187 5.036 
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Κατάτ

αξη 
Εταιρεία Έδρα Βιοµηχανία 

Πρόσο

δος 

(εκ. €) 

Εργαζόµενοι 

Smederevo 

45. Grand Prom  Βελιγράδι Παραγωγής 182 608 

46. 
Farmakom 

M.B. 
 Σαµπάκ 

Εµπορία 

ηλεκτρικής 

ενέργειας 

172 3.160 

47. Farmalogist   Βελιγράδι 
Χονδρική 

φαρµάκων 
162 415 

48. 
Atlantic 

Brands 
  Βελιγράδι Χονδρική 159 327 

49. EKO Serbia   Βελιγράδι 
Λιανική 

πετρελαίου 
156 39 

50. Gen - I   Βελιγράδι 

Εµπορία 

ηλεκτρικής 

ενέργειας 

153 4 

 

Πίνακας 4: Οι πενήντα κορυφαίες επιχειρήσεις στη Σερβία 

(http://en.wikipedia.org/wiki/List_of_companies_of_Serbia) 
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3.7. Οι ελληνικές επενδύσεις στο Μαυροβούνιο  

Το κράτος του Μαουροβουνίου αποτελεί ανεξάρτητο κράτος από το 2006 και όπως 

είναι λογικό, η οικονοµία του βρίσκεται ακόµα σε µεταβατικό στάδιο. Σηµαντικές 

ελληνικές άµεσες επενδύσεις στο κράτος αυτό περιορίζονται κυρίως στους τοµείς της 

ενέργειας και του τουρισµού. 

 

3.8. Οι ελληνικές επενδύσεις στην Π.Γ.∆.Μ.  

Η Π.Γ.∆.Μ. είναι µία χώρα που προσφέρει ιδανικό επενδυτικό κλίµα και επιτρέπει 

την εξαγωγή υψηλής ποιότητας προϊόντων σε όλη την Ευρώπη. Παρά το πρόβληµα 

του ονόµατος µε τη γείτονα χώρα, οι Έλληνες κατέχουν την δεύτερη θέση σε 

επενδύσεις στην Π.Γ.∆.Μ., µετά από τη Γερµανία25. Οι ελληνικές επιχειρήσεις 

απασχολούν στη χώρα αυτή 20.000-40.000 εργαζόµενους. Οι 7 από τις 20 

µεγαλύτερες επιχειρήσεις στη χώρα είναι ελληνικών συµφερόντων, ενώ υπολογίζεται 

ότι περίπου 280 επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στην Π.Γ.∆.Μ. είναι ελληνικές 

εταιρείες. 

Οι Έλληνες επιδιώκουν επενδύσεις στους τοµείς των τραπεζών, των κατασκευών, 

των τηλεπικοινωνιών, της βιοµηχανίας, των τροφίµων και των ποτών, της γεωργίας, 

της υφαντουργίας και της κτηµαταγοράς. Οι πιο ελκυστικές επενδύσεις και αυτές που 

προσφέρουν τις περισσότερες θέσεις εργασίας είναι αυτές που γίνονται στους 

κλάδους επεξεργασίας και παραγωγής γεωργικών προϊόντων, των επίπλων, των 

χηµικών οικιακών προϊόντων και των υφσµάτων. 

Μεγάλοι αριθµοί πολυεθνικών οµίλων επενδύουν σε βιοµηχανικές περιοχές φιλικές 

προς τις επιχειρήσεις, οι οποίες προσφέρουν, χαµηλό εργατικό κόστος, φθηνή γη και 

µηδενικούς φόρους και δαπάνες λειτουργίας. Οι εγχώριες επιχειρήσεις έχουν 

αγοράσει οικόπεδα στη βιοµηχανική περιοχή Ζαµπένι στη Μπίτολα και είναι 

ιδιαίτερα πρόθυµοι να επεκτείνουν τις επιχειρηµατικές τους δραστηριότητες σε τοµείς 

όπως η βιοµηχανία δοµικής ξυλείας, επεξεργασίας µετάλλων και κατασκευών. 

 

25www.news247.gr, ∆ουλειά σε 40.000 Σκοπιανούς δίνουν ελληνικές επιχειρήσεις, 07/03/2014   
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Ωστόσο, αντικίνητρα για την µεταφορά ξένων άµεσων επενδύσεων στη χώρα αυτή 

είναι οι συνεχείς αλλαγές στη νοµοθεσία, η έλλειψη διαφάνειας, η προβληµατική 

απονοµή δικαιοσύνης, η έλλειψη ευελιξίας, η αδράνεια των ανεξάρτητων αρχών 

καθώς και η δηµιουργία αθέµιτου ανταγωνισµού πολλές φορές από το ίδιο το κράτος. 

Σηµαντικές γνωστές ελληνικές επιχειρήσεις στην Π.Γ.∆.Μ. αποτελούν οι ελληνικές 

τράπεζες όπως η Αlpha Bank AD Skopje και η Stopanska Banka, µε την πρώτη να 

καταλαµβάνει την πρώτη θέση στη λίστα µε τις 15 κορυφαίες τράπεζες στη Σερβία 

(Πίνακας 5), ενώ η δεύτερη κατέχει µόλις τη δέκατη θέση.  

Kατάταξη Τράπεζα Ιδιοκτήτες/ Γενικοί διευθυντές 

1. Αlpha Bank AD 

Skopje 

Alpha Bank, Eλλάδα 

2. Centralna Kooperativa 
Banka AD Skopje 

Central Cooperative Bank, 
Boυλγαρία 

3. Eurostandard Bank AD 
Skopje 

Nikolce Petrovski, Zoran 
Nikolovski 

4. Halbank AD Skopje Ηalk Bankasi, Τουρκία 

5. Κapital Banka AD 
Skopje 

Alfa Group, Βουλγαρία 

6. Κomercijalna Banka 
AD Skopje 

Hari Kostov, IIija lloski, M-r Maja 
Stevkova-Sterieva 

7. Stater Banka AD 
Kumanovo 

Central Cooperative Bank, 
Βουλγαρία (93,72%) 

8. Μacedonian Bank for 
Development 
Promotion AD Skopje 

Αssembly of the Republic of 
Macedonia 

9. NLB Tutunska Banka 
AD Skopje 

NLB Group, Σλοβενία 

10. Οhridska Banka AD 
Ohrid 

Societe Generale, Γαλλία 

11. Postenska Banka AD 
Skopje 

Makedonska Posta 

12. Procredit Bank AD 
Skopje 

Procredit Group, Γερµανία 

13. Sparkasse Bank AD 
Skopje 

German public bank, Γερµανία 

14. Stopanska Banka AD 
Bitola 

Pavle Cvetanoski, Natasa 
Nestorovska 

15. Stopanska Banka AD 

Skopje 

National Bank of Greece, Eλλάδα 
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Πίνακας 5: Οι κορυφαίες τράπεζες στη Π.Γ.∆.Μ. 

(http://en.wikipedia.org/wiki/List_of_banks_in_the_Republic_of_Macedo

nia) 

 

Σηµαντική πορεία στη Σερβία διαγράφουν και άλλοι ελληνικοί όµιλοι όπως τα 

Ελληνικά Πετρέλαια, ο Τιτάν, ο Βερόπουλος και σχετικά πρόσφατα τα Goody’s. 

 

 

3.9. Οι ελληνικές επενδύσεις στην Αλβανία  

Η Ελλάδα κατέχει την πρώτη θέση επενδύσεων στη γειτονική χώρα της Αλβανίας, µε 

µεγάλο αριθµό επιχειρήσεων ελληνικών συµφερόντων που σε µεγάλο βαθµό δεν 

έχουν επηρεαστεί από την κρίση26. Οι τοµείς που δραστηριοποιούνται  οι ελληνικοί 

πολυεθνικοί όµιλοι στην Αλβανία είναι ο τραπεζικός τοµέας, ο τοµέας των 

τηλεπικοινωνιών, ο κατασκευαστικός τοµέας, ο τοµέας της πληροφορικής, ο τοµέας 

παραγωγής και εµπορίας δοµικών υλικών, ο τοµέας παροχής υπηρεσιών υγείας, ο 

τοµεάς παροχής νοµικών, φοροτεχνικών και λογιστικών συµβουλευτικών υπηρεσιών, 

ο τοµεάς εµπορίας πετρελαιοειδών, ο τοµέας παραγωγής, µεταποίησης και εµπορίας 

ειδών διατροφής, ένδυσης, υπόδησης και ευρείας κατανάλωσης, ο τοµέας της 

εστίασης, ο τοµέας του εισαγωγικού εµπορίου, κ.ά. 

Bάσει των τελευταίων στατιστικών στοιχείων που δηµοσιεύτηκαν από την Τράπεζα 

της Αλβανίας, η Ελλάδα κατέχει το 26% του συνόλου των εκεί αποθεµάτων άµεσων 

ξένων επενδύσεων. Άλλες χώρες µε υψηλά ποσοστά επί του συνόλου των άµεσων 

ξένων επενδύσεων είναι ο Καναδάς, η Ιταλία, η Αυστρία, η Ολλανδία και η Τουρκία.  

Οι Έλληνες επιχειρηµατίες, παρά την αστάθεια που παρουσιάζει το επιχειρηµατικό 

περιβάλλον στην Αλβανία και τη δυσµενή κατάσταση στην οποία βρίσκεται η 

οικονοµία της Ελλάδας, παραµένουν δυναµικά στην αλβανική αγορά αυξάνοντας τις 

επενδύσεις τους. Για τη χρονική περίοδο 2007-2013, η Ελλάδα ήταν ο πρώτος ξένος 

επενδυτής στην Ελλάδα µε εξαίρεση το 2011.  

26
www.gazzetta.gr, H Eλλάδα επενδύει… στην Αλβανία, 10-10-2014 
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Παραδείγµατα ελληνικών επιχειρήσεων στη χώρα της Αλβανίας είναι τα εξής: η 

Εθνική Τράπεζα, η Alpha Bank, η Τράπεζα Πειραιώς, οι οποίες αφορούν τον 

χρηµατοπιστωτικό τοµεά. Στον πίνακα 6 παρακάτω παρουσιάζεται η λίστα µε τις 12 

πιο ισχυρές τράπεζες στην Αλβανία. Η Alpha Bank κατέχει την έκτη θέση ενώ η 

Εθνική Τράπεζα κατέχει την όγδοη θέση. 

 

Kατάταξη Τράπεζα Έδρα Καθαρά κέρδη 

(2013) 

1. Raiffeisen Bank Αυστρία 4,456 δις € 

2. Banka Kombëtare Τregtare Aλβανία 4,006 δις € 

3. Intesa Sanpaolo Bank 

Albania (Ιntesa Sanpaolo 

Group) 

Ιταλία 981,818 εκ. € 

4. Credins Bank  Αλβανία 608,272 εκ. € 

5. Societe Generale Albania Γαλλία 457,412 εκ. € 

6. Alpha Bank Albania Ελλάδα 208,995 εκ. € 

7. Fibank Albania Βουλγαρία 118,394 εκ. € 

8. NBG Bank Albania Ελλάδα 84,358 εκ. € 

9. Veneto Banka Ιταλία 75,660 εκ. € 

10. Union Bank Αλβανία 60,447 εκ. € 

11. International Commercial 

Bank 

Ελβετία 47,638 εκ. € 

12. United Bank of Albania Αλβανία 60,814 εκ. € 

 

Πίνακας 6: Οι κορυφαίες τράπεζες στην Αλβανία 

(http://en.wikipedia.org/wiki/List_of_banks_in_Albania) 

 

Επίσης, η Cosmote  στην κινητή τηλεφωνία είχε στην κατοχή της την αλβανική 

εταιρεία ΑΜC από το 2000, η οποία όµως αγοράστηκε το 2008 από την Deutsche 
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Telekom. Στους τοµείς εµπορίας πετρελαιοειδών γνωστές είναι η Global Petroleum- 

ΕΛΠΕ και η Mamidoil, ενώ στον τοµέα των τσιµέντων δυνατό παρόν δίνει ο όµιλος 

Τιτάν µε τη θυγατρική του εταιρ ,εία, ΑΝΤΕΑ Cement Sha, που έχει ιδρύσει στην 

Αλβανία. Όσον αφορά τον τοµέα παροχής υπηρεσιών υγείας, το 2009-2010 έγινε µία 

µεγάλη ελληνική επένδυση όταν άνοιξε το Hygeia Hospital Tirana του οµίλου ΜΙG, 

το οποίο και αποτελεί τη µεγαλύτερη ιδιωτική επένδυση στην Αλβανία στο χώρο της 

υγείας. Τέλος, άλλες γνωστές ελληνικές επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στη 

γειτονική χώρα είναι η Αlumil, η Intracom Telecom Albania και η Carrefour- 

Μαρινόπουλος. 

 

3.10. Ελληνικές επενδύσεις στη βιοµηχανία ένδυσης στα Βαλκάνια 

Ας εξετάσουµε τώρα επιλεκτικά έναν από τους τοµείς δραστηριοποίησης των 

ελληνικών επιχειρήσεων στις βαλκανικές χώρες, αυτόν της βιοµηχανίας ένδυσης. Τα 

τελευταία 15 περίπου χρόνια, οι Έλληνες επιχειρηµατίες δηµιούργησαν 250-270 

επιχειρήσεις ένδυσης εκτός των συνόρων, µεταφέροντας τις βασικές παραγωγικές 

διαδικασίες, δηλαδή την κοπή και τη ραφή, σε χώρες της βαλκανικής. Από αυτές τις 

επιχειρήσεις το 57% µεταφέρθηκε στη Βουλγαρία, το 20% στην Π.Γ.∆.Μ., το 10% 

στην Αλβανία, το 7% στην Τουρκία, το 4% στη Ρουµανία, ενώ το υπόλοιπο 2% σε 

άλλες χώρες υποδοχής της νοτιοανατολικής Ευρώπης. Οι ελληνικές επιχειρήσεις 

δηµιούργησαν θυγατρικές, αµιγώς ελληνικές ή µεικτές µε τοπικούς εταίρους, στις 

οποίες απασχολήθηκαν 22.000 εργαζόµενοι. Οι επιχειρήσεις αυτές είναι µεσαίου 

µεγέθους µε τζίρο της τάξης των 5 εκατοµυρίων ευρώ και απασχολούν συνήθως 

λιγότερα από 25 άτοµα η κάθε µια. Οι εταρείες αυτές ρίχνουν το βάρος κυρίως στην 

παραγωγή και το εµπορικό κοµµάτι, ενώ ο σχεδιασµός και η διοίκησή τους γίνεται 

κυρίως από τις µητρικές τους στην Ελλάδα. 

Στη διασυνοριακή περιοχή µεταξύ Ελλάδας και Βουλγαρίας πρωτίστως, αλλά και 

µεταξύ Ελλάδας-Σκοπίων έχει δηµιουργηθεί ένας από τους σηµαντικότερους πόλους 

συγκέντρωσης της βιοµηχανίας ένδυσης-κλωστοϋφαντουργίας στην Ευρώπη. Η 

συνεργασίες αυτές βοηθάνε τις επιχειρήσεις αυτές αν διατηρούν την 

ανταγωνιστικότητά τους στον τοµέα της ένδυσης και της µόδας. 
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Παρά τα πλεονεκτήµατα που προσφέρουν οι αγορές της βαλκανικής χερσονήσου για 

τέτοιου είδους επιχειρήσεις, όπως η εγγύτητα, το χαµηλό κόστος εργασίας, η 

παραγωγική τους ικανότητα και τα µεγάλα εργαστήρια ραφής, υπάρχουν και κάποια 

προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι ελληνικές πολυεθνικές στις αγορές αυτές. 

Σηµαντικό θέµα που αντιµετωπίζουν είναι η εξεύρεση εξειδικευµένου προσωπικού 

προκειµένου να παραχθούν ποιοτικά προϊόντα. 

 

 

3.11. Λόγοι αποτυχίας πολλών ελληνικών επιχειρήσεων στα Βαλκάνια 

Παρά όλα τα πλεονεκτήµατα και τις προοπτικές που προσφέρουν οι βαλκανικές 

αγορές στις ελληνικές επιχειρήσεις, πολλές µικρές και µεσαίες κυρίως επιχειρήσεις 

που µετέφεραν τις επιχειρηµατικές τους δραστηριότητες στις χώρες αυτές δεν 

κατέφεραν να κατακτήσουν υψηλά µερίδια αγοράς και αναγκάστηκαν να διακόψουν 

τη λειτουργία τους ή να χρεοκοπήσουν. Οι κύριοι λόγοι είναι οι εξής27: 

• Πολλές ελληνικές πολυεθνικές επιχειρήσεις, στα πρώτα χρόνια της µετάβασης 

βιάστηκαν πολύ να επενδύσουν στα Βαλκάνια, χωρίς να έχουν κάποιο 

συγκεκριµένο πλάνο επένδυσης και χωρίς να έχουν προχωρήσει πρώτα σε 

κάποια λεπτοµερή έρευνα αγοράς. Πολλές τέτοιες περιπτώσεις γρήγορα 

κατάλαβαν ότι η γρήγορη και εύκολη κερδοφορία στην οποία ήλπιζαν δεν 

ήταν τόσο εύκολο να πραγµατοποιηθεί. 

• Η οικονοµική κρίση που είχε πολύς σοβαρές συνέπειες στις οικονοµίες αυτών 

των κρατών. 

• Πολλές ελληνικές επιχειρήσεις σταµάτησαν τη λειτουργία τους γιατί είτε 

είχαν σηµαντικές απώλειες τα πρώτα χρόνια της επένδυσης είτε η εδραίωσή 

τους δεν φάνηκε να δίνει καλύτερες προοπτικές για το µάλλον. 

• Το χαµηλό κατά κεφαλήν εισόδηµα των χωρών αυτών οδήγησε και σε χαµηλή 

κατά κεφαλήν κατανάλωση, γεγονός που επιδείνωσε τα κέρδη των  

27
www.epistimonikomarketing.gr, Oι Ελληνικές Επενδύσεις στα Βαλκάνια, Τεύχος Νοέµβριος 2005 
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επιχειρήσεων. Αυτό είχε µεγαλύτερες αρνητικές επιπτώσεις στις µικρές 

επιχειρήσεις, οι οποίες είχαν σαν βασικό τους στόχο τα νοικοκυριά. 

• Ο οξύτατος ανταγωνισµός από τις πολυεθνικές επιχειρήσεις δυτικών 

συµφερόντων που εµφανίστηκε πολύ σύντοµα στα Βαλκάνια. Οι δυτικές 

πολυεθνικές εταιρείες προσέφεραν τα ίδια προϊόντα σε πιο προσιτές τιµές, 

πράγµα που είχε οδυνηρές συνέπειες για τις µικρές ελληνικές επιχειρήσεις που 

αδυνατούσαν να επιβιώσουν. 

• Η ανεπάρκεια των ικανοτήτων των εργαζοµένων στις χώρες αυτές που είχε 

σαν αποτέλεσµα την παραγωγή προϊόντων χαµηλής ποιότητας, κυρίως στους 

τοµείς της κλωστοϋφαντουργίας και του έτοιµου ενδύµατος. Το χαµηλό 

κόστος εργασίας δεν ήταν από µόνο του αρκετό για να κρατήσει του Έλληνες 

επενδυτές στα Βαλκάνια. 

• Φαινόµενα γνώριµα στους Έλληνες επενδυτές όπως η διαφθορά, η 

γραφειοκρατία και η δωροδοκία είχαν αρνητικό αντίκτυπο στις ελληνικές 

επιχειρήσεις µε ιδιαίτερη έµφαση στις µικροµεσαίες. 

Το συµπέρασµα που προκύπτει από τα παραπάνω είναι ότι, οι ελληνικές 

επιχειρήσεις πρέπει να στρέφονται στα Βαλκάνια αφού αναλύσουν προσεκτικά τα 

οικονοµικά και επιχειρησιακά δεδοµένα των χωρών αυτών, λάβουν υπόψην τους 

τη γεωγραφική και πολιτισµική εγγύτητα, γνωρίσουν το επιχειρηµατικό 

περιβάλλον των βαλκανικών χωρών και κάνουν µια λεπτοµερή και προσεκτική 

έρευνα αγοράς καθώς και ένα συγκερκιµένο πλάνο σχετικά µε τις επενδύσεις που 

επιθυµούν να κάνουν στις γειτονικές χώρες. 

Αφού αναλύσαµε την κίνηση των ελληνικών πολυεθνικών επιχειρήσεων στα 

Βαλκάνια, στο επόµενο κεφάλαιο θα ασχοληθούµε µε τις κινήσεις του ελληνικού 

κεφαλαίου σε άλλες χώρες, εκτός βαλκανικής χερσονήσου, όπως χώρες της 

νοτιοανατολικής Ευρώπης και κυρίως της Μέσης Ανατολής όπου φαίνεται να 

προσανατολίζουν τις δραστηριότητες τους πολύ σηµαντικοί ελληνικοί κολοσσοί 

στον τοµέα της ενέργειας και των κατασκευών. Θα προσπαθήσουµε να 

αναλύσουµε τα κίνητρα της µετακίνησης των εγχώριων επιχειρήσων από τη 
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δεκαετία του 1960 µέχρι σήµερα, τα πλεονεκτήµατα από τη δράση τους αυτή και 

θα επικεντρωθούµε στη δράση κάποιων από τους πιο δυνατούς ελληνικούς 

κατασκευαστικούς οµίλους που δραστηριοποιούνται στις χώρες αυτές τα 

τελευταία χρόνια. 
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Κεφάλαιο 4: Οι ελληνικές επενδύσεις στις 

αγορές της Μέσης Ανατολής, της Κίνας και της 

Ευρώπης 

 

4.1. Ιστορική αναδροµή των ελληνικών επενδύσεων στα κράτη της Μέσης 

Ανατολής 

Από την αρχή της δεκαετίας του 1960, και ίσως και νωρίτερα, ξεκίνησε το επενδυτικό 

ενδιαφέρον των ελληνικών κατασκευαστικών εταιρειών για τις αραβικές αγορές. Το 

ξεκίνηµα έγινε στη Μεσόγειο και πιο συγκεκριµένα στη Λιβύη και το Λίβανο µε έργα 

κυρίως συγκοινωνιακά, τα οποία εκείνη την περίοδο αποτελούσαν προτεραιότητα 

των αραβικών χωρών. Οι ελληνικές εταιρείες κατασκευών µετέπειτα επεκτάθηκαν σε 

όλο τον αραβικό κόσµο της Μέσης Ανατολής και της Βόρειας Αφρικής28.  

Την επόµενη δεκαετία, 1970-1980, τα µεγάλα έργα που έλαβαν χώρα στη Σαουδική 

Αραβία, έδωσαν µεγάλη ώθηση στην κατασκευαστική βιοµηχανία και έδωσαν 

προοπτικές αφενός για επιπλέον ευκαιρίες και δραστηριότητες και αφετέρου για 

µετακίνηση στις γειτονικές αναπτυσσόµενες αραβικές χώρες, όπως τα Ηνωµένα 

Αραβικά Εµιράτα, το Κουβέιτ, η Αίγυπτος και αργότερα η Ιορδανία, η Υεµένη, το 

Οµάν, το Σουδάν και η Σοµαλία. Πρωταρχικές ανάγκες των χωρών αυτών τότε ήταν 

η κατασκευή έργων υποδοµής και οι ελληνικές κατασκευαστικές εταρείες 

προχώρησαν στην κατασκευή µεγάλων αυτοκινητοδρόµων, σιδηροδροµικών έργων, 

βιοµηχανικών και ενεργειακών κτιρίων, κ.ά.  Πρωτοπόροι ελληνικοί 

κατασκευαστικοί όµιλοι στα κράτη αυτά ήταν ο όµιλος Αρχιρόδον, η Βιοκάτ, ο 

Θαλής, η Ελληνική Τεχνική, κ.ά. 

 

 

28
www.tanea.gr, Eλληνικές επενδύσεις σε Μέση Ανατολή και Βόρεια Αφρική, 09-04-1999 
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4.2. Οι λόγοι στροφής του ελληνικού ενδιαφέροντος στις αγορές της Μέσης 

Ανατολής. Η συνεισφορά της δρατηριοποίησης των ελληνικών 

κατασκευαστικών επιχειρήσεων στους εργαζόµενους των χωρών αυτών 

Οι λόγοι στροφής των Ελλήνων προς αυτές τις χώρες είναι η εγγύτητα, η γνώση των 

αγορών τους καθώς και οι καλές εµποροοικονοµικές και πολιτιστικές σχέσεις µεταξύ 

των Ελλήνων και των Αράβων. Οι ελληνικές επιχειρήσεις που µετέφεραν τις 

δραστηριότητές τους στα κράτη αυτά, εκτός από το ότι σεβάστηκαν την κουλτούρα 

τους, έδωσαν επίσης και σε πολλούς ντόπιους εργολάβους και µελετητές την ευκαιρία 

να παρακολουθούν και να συµµετέχουν στα µεγάλα έργα υποδοµής, αποκτώντας µε 

αυτό τον τρόπο εµπειρία στον κατασκευαστικό κλάδο.  

Η απασχόληση των ντόπιων δεν περιορίστηκε στον κατασκευαστικό τοµέα, αλλά 

συνεχίστηκε και σε διοικητικές και οικονοµικές θέσεις, όπου απέκτησαν γνώσεις και 

εµπειρία σε θέµατα και συστήµατα οργάνωσης και διοίκησης επιχειρήσεων. Αυτές οι 

πρώτες συνεργασίες οδήγησαν µετέπειτα σε κοινοπραξίες µεταξύ των ελληνικών 

τεχνικών εταιρειών και των ντόπιων κατασκευαστικών επιχειρήσεων, οι οποίες 

άρχισαν να αναπτύσσονται µε ταχύτατους ρυθµούς. Τέλος, οι ελληνικές 

κατασκευαστικές επιχειρήσεις, κυρίως τις δεκαετίες του ’60 και και ’70, παρείχαν 

τεχνική κατάρτιση και εξειδίκευση σε χιλιάδεις ανειδίκευτους εργάτες των αραβικών 

χωρών καθώς και σε νεαρούς απόφοιτους Πανεπιστηµίων που έφθαναν καθηµερινά 

από την Ινδία, το Πακιστάν, την Υεµένη, τις Φιλιππίνες καθώς και από χώρες της 

Ασίας και της Άπω Ανατολής. Σήµερα, πολλοί από αυτούς αποτελούν τη σηµαντικά 

στελέχη των ντόπιων κατασκευαστικών, βιοµηχανικών και εµπορικών επιχειρήσεων. 

 

4.3. Οι χώρες δραστηριοποίησης των ελληνικών κατασκευαστικών και 

ενεργειακών εταιρειών 

Στις µέρες µας, αρκετοί Έλληνες επιχειρηµατίες στρέφουν τα ενδιαφέροντά τους προς 

αναπτυσσόµενες χώρες µε πιο γόνιµο έδαφος για την επίτευξη των στόχων τους. Οι 

µεγάλοι ελληνικοί κατασκευαστικοί και ενεργειακοί όµιλοι, αποφέρουν πλέον σχεδόν 

το 1/3 του κύκλου εργασιών τους στις αγορές της Μέσης Ανατολής και των 

Βαλκανίων, στα οποία αναφερθήκαµε εκτενώς παραπάνω. Ωστόσο, σε ορισµένες 
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περιπτώσεις οι ελληνικοί όµιλοι επεκτείνονται και προς την κεντρική και ανατολική 

Ευρώπη σε χώρες όπως η Πολωνία, η Ρωσία, η Ουκρανία. Σύµµαχο των ελληνικών 

οµίλων αποτελεί η συνεχής ανάκαµψη των οικονοµιών και η ανοικοδόµηση των 

χωρών του Αραβικού κόλπου και κυρίως των Ηνωµένων Αραβικών Εµιράτων και της 

Σαουδικής Αραβίας. Σηµαντικότερη εκ των Αραβικών χωρών για τα ελληνικά 

επιχειρηµατικά συµφέροντα είναι η Αίγυπτος. Τα νεά και φιλόδοξα προγράµµατα 

ανάπτυξης υποδοµών που ανακοίνωσαν οι εν λόγω χώρες χρηµατοδοτούνται από τις 

υψηλές τιµές του πετρελαίου. Έτσι, οι ελληνικοί όµιλοι διεκδικούν και το δικό τους 

µερίδιο αγοράς.  

Η εξωστρέφεια των ελληνικών επιχειρήσεων εξακολουθεί επικεντρώνεται τόσο στην 

καθαρά κατασκευαστική αγορά όσο και στις ενεργειακές υποδοµές. Το µόνο 

πρόβληµα που αντιµετωπίζουν οι Έλληνες επιχειρηµατίες σε αυτό τους το εγχείρηµα 

είναι η εξασφάλιση των απαραίτητων τραπεζικών εγγυητικών επιστολών, πράγµα 

που αρχίζει να διευκολύνεται είτε µέσω κοινοπραξιών µε ξένους είτε µέσω άλλων 

χρηµατοδοτικών εργαλειών. 

 

4.4. Σηµαντικοί πολυεθνικοί όµιλοι που δραστηριοποιούνται σε χώρες της 

Μέσης Ανατολής 

Παρακάτω θα αναλύσουµε πέντε σηµαντικές ελληνικές τεχνικές πολυεθνικές 

επιχειρήσεις, τη J&P Αβαξ, τη ΜΕΤΚΑ του οµίλου Μυτιληναίος, τον Ελλάκτορας, 

τη ΓΕΚ Τέρνα, τη Salfo, που πρωταγωνιστούν σε αυτή την εξωστρέφεια των 

ελληνικών επιχειρηµατικών  δραστηριοτήτων τα τελευταία χρόνια, εκτός από τις 

χώρες της βαλκανικής χερσονήσου, και στα κράτη της Μέσης Ανατολής και όχι 

µόνο
29. 

 

29
www.moneygr.gr, Όαση η Μέση Ανατολή για τις ελληνικές κατασκευαστικές, 19/04/2014 
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J&P-Αβαξ 

Η µητρική της J&P-Αβαξ, J&P, η οποία δραστηριοποιείται για περισσότερα από δέκα 

χρόνια σε χώρες της Μέσης Ανατολής, έχει ανοίξει το δρόµο για τη ελληνική 

εισηγµένη. Την άνοιξη του 2013, η J&P-Aβαξ, ως συµµέτοχος σε κοινοπραξία, 

παρέδωσε σε λειτουργία το νέο αεροδρόµιο της Ιορδανίας. 

Επιπλέον, έχει αναλάβει οδικά έργα και στα Βαλκάνια, ενώ ανοίχτηκε και στην 

Πολωνία χωρίς όµως ιδιαίτερη επιτυχία. Την άνοιξη του 2013, επίσης, υπέγραψε µε 

την κυβέρνηση του Λιβάνου σύµβαση ύψους 470 εκατοµµυρίων δολλαρίων για την 

κατασκευή θερµικού σταθµού παραγωγής ενέργειας κοντά στην Τρίπολη. Λίγο µετά 

από αυτό, η θυγατρική της, Αθηνά ΑΤΕ, υπέγραψε σύµβαση ύψους 125 

εκατοµµυρίων µε την Αldar Projects, των Ηνωµένων Αραβικών Εµιράτων για την 

κατασκευή, λειτουργία και συντήρηση λιµενικών έργων, έργων οδοποιίας, υποδοµών 

και ανάπτυξης πράσινου νησιού στα ανατολικά του Αµπού Ντάµπι. 

 

ΜΕΤΚΑ 

Ο όµιλος Μυτιληναίου ήδη από το 2012 πραγµατοποίησε το 55% του κύκλου 

εργασιών του στο εξωτερικό. Η θυγατρική του ΜΕΤΚΑ έχει σηµαντική διεθνή 

παρουσία στα ενεργειακά κατασκευαστικά projects στο εξωτερικό µε πολύ 

σηµαντικά έργα σε Τουρκία (925 εκ. €), Συρία (1,3 δις), Ιορδανία (202 εκ.), Αλγερία 

(246 εκ.) και Ιράκ (260 εκ.). Είναι ενδεικτικό ότι τα τελευταία πέντε έτη αναλαµβάνει 

συνεχώς έργα των οποίων η συνολική αξία κυµαίνεται ετησίως από 500 εκατοµµύρια 

ευρώ έως 1 δισεκατοµµύριο ευρώ κάθε χρόνο. 

 

Ελλάκτορας 

Στα Ηνωµένα Αραβικά Εµιράτα, ο Ελλάκτορας έχει αναλάβει έργο κατασκευής 

σταδίου, ενώ στα Βαλκάνια το 2012 ανέλαβε οδικά και σιδηροδροµικά έργα 

προϋπολογισµού 250 εκατοµµυρίων. Οι βαλκανικές χώρες, Βουλγαρία, Ρουµανία, 

Σερβία, Σκόπια, Αλβανία, αποτελούν επίσης αγορές µε µεγάλη έκθεση του οµίλου. 

Μετά την απορρόφηση της ενεργειακής εταιρείας Βιοσάρ, ο όµιλος έχει στο 
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ενεργητικό του µεγάλα έργα κατασκευής φωτοβολταϊκών σε αγορές όπως η Ιταλία 

αλλά και οι ΗΠΑ, όπου λειτούργησε σε κοινοπραξία µε το Libra Group. Αρκετά 

σηµαντικά έργα του οµίλου είναι επίσης τα έργα διαχείρισης απορριµµάτων, όπως 

αυτά στην Αγία Πετρούπολη, τη Γερµανία και την Κύπρο. Στην Τουρκία έχει πάρει 

µικρό έργο διαχείρισης υδάτινων πόρων, ενώ στο Κατάρ έχει αναλάβει τρια έργα 

συνολικής αξίας 360 εκατοµµυρίων ευρώ. Τέλος, το 2014 ανέλαβε την κατασκευή 

του µετρό στην Ντόχα του Κατάρ, έργο συνολικού ύψους 2,4 περίπου 

δισεκατοµµυρίων ευρώ. Το 33% του ανεκτέλεστου του οµίλου βρίσκεται στο 

εξωτερικό και η συνολική του αξία υπολογίζεται στα 970 εκατοµµύρια ευρώ. 

 

ΓΕΚ Τέρνα 

Ο ελληνικός όµιλος ΓΕΚ Τέρνα ίδρυσε το 2013 θυγατρική εταιρεία στη Σαουδική 

Αραβία και ήδη δραστηριοποιείται σε οδικά, κτιριακά και άλλα έργα στην ευρύτερη 

περιφέρεια της Μέσης Ανατολής. Παράλληλα, έχει σα στόχο να αυξήσει το ποσοστό 

των κατασκευαστικών της έργων στο εξωτερικό στο 1/3 του συνόλου. Έχει αναλάβει 

συνολικά 19 projects σε Κατάρ, Αµπού Ντάµπι, Μπαχρέιν και Οµάν, ενώ συµµετέχει 

σε διαγωνισµούς για καινούρια σε Σαουδική Αραβία, Αραβικά Εµιράτα, Κατάρ και 

Οµάν. Επίσης, βλέπει σηµαντικές προοπτικές επένδυσης στα Βαλκάνια, όπου και 

αναλαµβάνει οδικά έργα και έργα άλλων υποδοµών. Τέλος, έχει αναπτύξει επιπλέον 

µονάδες παραγωγής ανανεώσιµων πηγών ενέργειας στο εξωτερικό και πιο 

συγκεκριµένα στην Πολωνία, τη Βουλγαρία και τις ΗΠΑ. Το 2014, ο όµιλος ΓΕΚ 

Τέρνα µε την υπογραφή της συµφωνίας µε της ΤΑQA, την κρατική εταιρεία του 

Αµπού Ντάµπι, δηµιούργησε µία ισχυρή συµµαχία στον κλάδο των ανανεώσιµων 

πηγών ενέργειας. Το γεγονός µάλιστα ότι οι συµµαχίες αυτές έτυχε να συµπίπτουν 

χρονικά µε την αλλαγή του επενδυτικού κλίµατος για τη χώρα, δηµιουργεί 

προοπτικές για ανάκαµψη της ελληνικής οικονοµίας.  

Η ΤΕΡΝΑ, εκτός από τη Μέση Ανατολή, εξαπλώθηκε επίσης και στην άλλη πλευρά 

του Ατλαντικού για να επενδύσει στην «πράσινη ανάπτυξη», δηµιουργώντας 

καινούρια εταιρεία. Έξι από τις δέκα εταιρείες βρίσκονται στο Αϊντάχο και κατέχουν 

άδειες για την κατασκευή µιας οµάδας έξι αιολικών πάρκων, συνολικής µέγιστης 

ισχύος 128 ΜW. 
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Salfo 

H εταιρεία Salfo παρουσιάζει σηµαντική επενδυτική πορεία στο εξωτερικό σε 

επίπεδο συµβούλου, στη Σαουδική Αραβία και το Κατάρ30. Η Salfo είναι τεχνικός 

σύµβουλος σε σιδηροδροµικό έργο ύψους 30 δισεκατοµµυρίων ευρώ για λογαριασµό 

της κρατικής εταρείας SAR της Σαουδικής Αραβίας, ενώ έχει αναλάβει και τη µελέτη 

έργων υποδοµής των βιοµηχανικών πόλεων Τζέντα και Τζατζάν. Επιπλέον, στο Οµάν 

και το Κατάρ, η Salfo έχει αναλάβει αντίστοιχα τις µελέτες για την επίβλεψη 

εγκατάστασης δεξαµενών αποθήκευσης πετρελαιοειδών στο λιµάνι του Σαλαλάχ, στο 

ξενοδοχείο «Messila Resort and Spa» στο κέντρο της Ντόχα, αλλά και την επίβλεψη 

λιµενικών έργων της στρατιωτικής βάσης της Ακτοφυλακής του Κατάρ. Τέλος, η 

εταιρεία έχει συνάψει συµφωνία στο Αµπού Ντάµπι για τη διαχείριση µεγάλων 

οδικών έργων υποδοµής. 

Το διεθνές περιβάλλον µέσα στο οποίο λειτουργεί ή κάθε εταιρεία αποτελούσε και 

συνεχίζει να αποτελεί ένα καλό αγωγό «διάχυσης» της γνώσης, ανεξάρτητα από την 

πηγή προέλευσης της γνώσης αυτής. Τόσο στον κατασκευαστικό κλάδο όσο και σε 

άλλους κλάδους, όπως ο διοικητικός, ο οργανωτικός και ο διευθυντικός έχουµε µια 

σηµαντική αµφίδροµη µεταφορά γνώσης προς όφελος όλων. Επίσης, αξίζει να 

σηµειωθεί ότι η συνεισφορά των ελληνικών τεχνικών εταιρειών στα αραβικά κράτη 

σε καµία περίπτωση δεν πρέπει να χαρακτηριστεί ως µονόπλευρη. Οι ελληνικές 

επιχειρήσεις µπορεί, από τη µία, να προσέφεραν τεχνολογία, γνώση και ανάπτυξη, 

αλλά και οι ίδιες, από την άλλη, απέκτησαν σηµαντική εµπειρία και  την απαιραίτητη 

τεχνογνωσία τους στα βιοµηχανικά έργα υψηλών απαιτήσεων καθώς, τόσο σε τεχνικό 

όσο και σε επίπεδο διοίκησης έργων, πράγµα που βοήθησε στη περαιτέρω ανάπτυξή 

τους. 

Ωστόσο, αξίζει να επισηµάνουµε πως η µεταφορά των επιχειρηµατικών 

δραστηριοτήτων και των παραγωγικών µονάδων των ελληνικών πολυεθνικών οµίλων 

δεν ήταν τόσο εύκολη όσο ακούγεται. Οι συνθήκες που αντιµετώπισαν οι ελληνικές 

επιχειρήσεις στην αρχή της µεταφοράς τους κυρίως ήταν αρκετά δύσκολες. Κατ’ 

αρχάς, έπρεπε να αντιµετωπίσουν τον οξύ ανταγωνισµό που υπήρχε σε αυτές τις 

αγορές, λόγω της παρουσίας όλων των µεγάλων πολυεθνικών επιχειρήσεων.  

30
www.dealneaws.gr, Oι επενδυτικές κινήσεις των Ελλήνων στο εξωτερικό, 18-04-2011 
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Επιπλέον, τα επίπεδα των απαιτήσεων των έργων ήταν ιδιαίτερα υψηλά, εφόσον τότε 

άρχισαν να ενσωµατώνονται για πρώτη φορά νέες τεχνολογίες και µεθοδολογίες στα 

διάφορα projects. 

Πριν από την οικονοµική κρίση, οι ελληνικές κατασκευαστικές εταιρείες 

δραστηριοποιούνταν στο εξωτερικό µε καθαρά συµπληρωµατικό χαρακτήρα, µε 

σκοπό τους την ενίσχυση των εσόδων και την κερδοφορία τους. Σήµερα, αποτελεί 

όλο και πιο κεντρικό κοµµάτι της στρατηγικής των ελληνικών εταιρειών. Οι κύριοι 

λόγοι που οδήγησαν τις µεγάλες ελληνικές κατασκευαστικές εταιρείες στις χώρες της 

Μέσης Ανατολής είναι η ανυπαρξία ελληνικών δηµόσιων και ιδιωτικών έργων, η 

µείωση των µισθών και η άνοδος των ασφαλιστικών εισφορών των επαγγελµατιών 

του κλάδου. Στόχος των εταιρειών από την επέκτασή τους σε ξένες αγορές είναι να 

αντισταθµίσουν τις απώλειες από την ελληνική αγορά, τουλάχιστον έως ότου 

επιταχυνθεί ο ρυθµός των αναθέσεων στην Ελλάδα. 

Η ελληνική επιχειρηµατική δράση στις χώρες αυτές δεν ποεριορίζεται µόνο στον 

ενεργειακό και κατασκευαστικό κλάδο αλλά επεκτείνεται και σε άλλους τοµείς31, 

όπως τα τρόφιµα (Εdita/Chipita), τα συστήµατα άρδρευσης (Εurodrip), τα τσιµέντα 

(ΤΙΤΑΝ), τα χρώµατα (Εr-Lac), το χαρτί, τα ψυγεία αυτοκινήτων (Οlympus Rad 

Egypt), τα δοµικά υλικά, το εµπόριο πετρελαϊκών προϊόντων, η εξόρυξη πετρελαίου, 

οι ναυλώσεις (όµιλος Βαρδινογιάννη), ο τραπεζικός τοµέας (Τράπεζα Πειραιώς, 

Εθνική Τράπεζα), η εκµετάλλευση υδρογονανθράκων (Ελληνικά Πετρέλαια Α.Ε.), οι 

τηλεπικοινωνίες (Intracom), κ.ά. 

Στη Λιβύη δραστηριοποιούνται οι τεχνικές εταιρείες J&P, ETEΠ, ΣΙΚΕΛΕ, 

Αρχιρόδον και ΜARITECH. Στην Αλγερία, τα Σωληνουργεία Κορίνθου 

συνεργάζονται στενά µε την εταιρεία υδρογονανθράκων Sonatrach. Επίσης, µία µικτή 

εταρεία καλλιέργειας καπνού έχει συσταθεί µεταξύ της εταρείας «ΚΑΠΝΙΚΗ Α. 

ΜΙΧΑΗΛΙ∆ΗΣ», της κρατικής αλγερινής εταιρείας καπνού και σπίρτων και της 

Αλγερο-Ευρωπαϊκής χρηµατοδοτικής εταιρείας FINALEP. Στα Ηνωµένα Αραβικά 

Εµιράτα δραστηριοποιούνται 40 ελληνικές εταιρείες εκτος από τις κατασκευές 

(Άκτωρ, Αθηνά, Αρχιρόδον) και στη ναυτιλία και το εµπόριο. Επίσης, η INTRACOM 

και η Infocad Solutions έχουν πλούσια δραστηριότητα στα κράτη αυτά. Όσον αφορά 

τον Ιράν, η «Corinth Pipeworks» ίδρυσε την ιρανική εµπορική εταρεία NARFOAM 
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KAR COMPANY, µία µικτή επιχίρηση που δραστηριοποιείται στο βαρύ βιοµηχανικό 

εξοπλισµό. Επίσης, τα ΕΛΛΗΝΙΚΆ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ συνεργάζονται στον τοµέα του 

αργού πετρελαίου και η εταιρεία «FAIRDEAL Group of Companies» 

δραστηριοποιείται στον ευρύτερο χώρο της Μέσης Ανατολής και έχει επενδύσει σε  

αποθηκευτικούς χώρους στο ιρανικό λιµάνι του Bandar Abbas. 

Στη Σαουδική Αραβία δραστηριοποιούνται ελληνικές τεχνικές εταιρείες όπως η 

ARCHIRODON CONSTRUCTION OVERSEAS CO. και SETE TECHNICAL 

SERVICES του οµίλου Λάτση. Η εταιρεία National Bunkering Co Ltd. του οµίλου 

Βαρδινογιάννη ασχολείται µε εφοδιασµό καυσίµων και τροφοδοσία πλοίων. Στη 

Συρία, από την άλλη, η INTRACOM έχει υπογράψει σύµβαση µε τη Syrian 

Telecommunications Establishment (STE), που είναι ο βασικός τηλεπικοινωνικός 

οργανισµός της Συρίας, για προµήθεια ασύρµατων ψηφιακών δικτύων στη Συρία για 

την υλοποίηση έργων κατόπιν διαγωνισµών. Στο Κατάρ, οι ελληνικοί όµιλοι ΑΚΤΩΡ, 

ΑΡΧΙΡΟ∆ΟΝ καθώς και η Siemens Hellas δραστηριοποιούνται σε έργα κατασκευής 

εγκαταστάσεων, επέκτασης οδικού δικτύου και ηλεκτροδότησης. Στο Κουβέιτ 

δραστηριοποιούνται οι τεχνικές εγχώριες εταρείες ΑΚΤΩΡ και Ε∆ΡΑΣΗ/ΣΙΓΑΛΑΣ 

Α.Ε. στην κατασκευή κατοικιών. Η αγορά του Οµάν, που είναι µία νέα ανερχόµενη 

αγορά, αποτελεί πόλο έλξης για τις ελληνικές πολυεθνικές επιχειρήσεις αλλα τα 

τουριστικό προορισµό. Τέλος, στο Λίβανο πολλές ελληνικές τεχνικές εταιρείες ή 

εταιρείες δοµικών υλικών δραστηριοποιούνται αναλαµβάνοντας κυρίως µικρά 

τεχνικά έργα και υπεργολαβίες. Παραδείγµατα τέτοιων εταρειών είναι η Edrafor S.A., 

η Εξάρχου-Νικολοπούλου, η Knauf-Hellas, η ΑΡΧΙΡΟ∆ΟΝ, οι Αφοί 

Παπαευθυµιόπουλοι. Στον τοµέα των υπηρεσιών εµφανίζεται δυναµικά η Intralot µε 

την επωνυµία LEBANON GAMES S.A. ενώ στον τοµέα της ενέργειας ο όµιλος 

MOTOR OIL συνεργάζεται µε εταρείες πετρελαιοειδών και έχει αναπτύξει εδώ και 

αρκετά χρόνια αξιόλογη δραστηριότητα στη λιβανική αγορά. 

Κλείνοντας, αξίζει να αναφέρουµε ότι οι χώρες της Μέσης Ανατολής καθώς και οι 

χώρες της Βόρειας Αφρικής, δεν έδωσαν ακόµα ό,τι ήταν να δώσουν και ότι το 

ελληνικό επενδυτικό ενδιαφέρον προς αυτές συνεχίζει να υπάρχει µέχρι και σήµερα. 

Τα γεγονότα έρχονται να επιβεβαιώσουν αυτόν τον ισχυρισµό. Την άνοιξη του 2014, 

35 ελληνικές εταιρείες από τους κλάδους της ενέργειας, των κατασκευών και του 

περιβάλλοντος συναντήθηκαν µε τον αντιπρόεδο της Ευρωπαϊκής Τράπεζας 



58 

 

Επενδύσεων (ΕΤΕπ) για να συζητήσουν την πιθανή συµµετοχή των ελληνικών 

εταιρειών σε projects που θα χρηµατοδοτήσει η ΕΤΕπ στις χώρες της Μέσης 

Ανατολής και της Βόρειας Αφρικής31.  Σύµφωνα µε την ΕΤΕπ, απαιτούνται 

επενδύσεις περίπου 2,3 δισεκατοµµυρίων ευρώ ετησίως µέχρι και το 2020 

προκειµένου να καλυφθούν οι χώρες της Μεσογείου ως προς τις ανάγκες τους για 

έργα υποδοµής. Οι ελληνικοί όµιλοι παρουσίασαν ενδιαφέρον για επενδύσεις στην 

Αίγυπτο, την Τυνησία, τη Λιβύη και το Μαρόκο, αξιοποιώντας πάντα τα εργαλεία 

που προσφέρει η ΕΤΕπ δια του FEMIP (Facility for Euro-Mediterranean Investment 

and Partnership), δηλαδή του µηχανισµού που χρηµατοδοτεί την υλοποίηση έργων σε 

Βόρεια Αφρική και Μέση Ανατολή. 

 

4.5. Η ελληνική επενδυτική δραστηριότητα στην Κίνα 

Οι ελληνικοί πολυεθνικοί όµιλοι τα τελευταία χρόνια βρίσκουν διέξοδο στην ταχέως 

αναπτυσσόµενη οικονοµία της Κίνας σε µια προσπάθειά τους να ξεφύγουν από την 

ύφεση στην οποία βρίσκεται η ελληνική αγορά32. Η Κίνα αποτελεί ιδιαίτερα 

ελκυστικό προορισµό για επενδυτές που είτε θέλουν να οργανώσουν την παραγωγή 

τους στη χώρα αυτή και να εκµεταλλευτούν το χαµηλό κόστος παραγωγής, είτε να 

στραφούν στην τοπική αγορά και να η οποία παρουσιάζει πολύ υψηλούς ρυθµούς 

ανάπτυξης και υψηλή ζήτηση προϊόντων. 

Η Σαγκάη πιο συγκεκριµένα αποτελεί δελεαστικό προοροσµό για τις ελληνικές 

επιχειρήσεις. Σήµερα στη Σαγκάη δραστηριοποιούνται περίπου 50 επιχειρήσεις 

ελληνικών συµφερόντων. Επίσης, µεγάλη κινητικότητα παρουσιάζουν και οι 

ελληνικές εξαγωγές προς την Κίνα, κυρίως στους κλάδους των µεταλλευµάτων, των 

ορυκτών, του χαρτίου και του χαρτοπολτού, των χηµικών και των πλαστικών.  

Ελληνικές επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στην Κίνα είναι η Folli-Follie (σε 

περισσότερες από 32 χώρες της Κίνας), η Ικτίνος Ελλάς, η Kleeman Ελλάς, η  

31
www.imerisia.gr, Έτοιµες για επενδύσεις σε Β. Αφρική-Μέση Ανατολή 35 εταιρείες, 05/04/2014 

32
www.imerisia.gr, H Kίνα το νέο ¨Ελ Ντοράντο¨ για τις ελληνικές εξαγωγικές επιχειρήσεις, 28-07-2014 
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Τσάνταλης, η Μπουτάρης, η S&B Bιοµηχανικά Ορυκτά, η Frigoglass, τα Πλαστικά 

Κρήτης, τα Μάρµαρα Κυριακίδης, η Coco-mat, η Αpivita, τα καλλυντικά Κορρές, η 

χρωµατοποιία Vitex, η Μινέρβα, η Όλυµπος Τυράς, το κτήµα Λαζαρίδη, κ.ά. 

 

 
4.6. Οι ελληνικές επενδύσεις σε χώρες της Ευρώπης

33
 

Όσον αφορά την ιταλική αγορά, η Coca Cola 3E έχει εξαγοράσει την ιταλική εταιρεία 

φυσικού µεταλλικού νερού Traficante Group και την Socif SpA, τη δεύτερη 

µεγαλύτερη εταιρεία εµφιάλωσης στην Ιταλία. Συνολικά περισσότερες από 30 

εγχώριες επιχειρήσεις δραστηριοποιούνται στο τοµεία όπως τα τρόφιµα και τα ποτά, 

οι κατασκευές, η χηµική βιοµηχανία, οι συσκευασίες, ο µηχανολογικός εξοπλισµός, 

τα καλλυντικά, η φαρµακοβιοµηχανία, οι µεταφορές και το λιανικό εµπόριο. 

Παραδείγµατα ελληνικών πολυεθνικών επιχειρήσεων στην Ιταλία είναι, εκτός από 

την Coca-Cola 3E, είναι η Μαϊλλης (µηχανήµατα συσκευασίας), ο Μαρινόπουλος 

(φαρµακευτική εταιρεία), ο Μιχαηλίδης (καπνά), ο Πετζετάκης (χηµικά, πλαστικά), η 

Coca Cola HBC, η Ικτίνος (µάρµαρα), η Spider Metal (εξοπλισµός), η ΤΙΤΑΝ 

(τσιµέντα), η S&B (εξορυκτικός τοµέας), κ.ά. 

Στην Γαλλία έχουν κάνει έντονη την παρουσία τους εγχώριες επιχειρήσεις όπως η 

ΒΙΟΧΑΛΚΟ, η οινοποιία Μπουτάρη, και εταιρείες φαρµάκων και καλλυντικών όπως 

η Lavipharm, η Famar και ο Κορρές. Στην Ισπανία, οι ελληνικές επενδύσεις 

εντοπίζονται κυρίως στον τοµέα της βιοµηχανίας, των τροφίµων (Elbisco Group, 

Vivartia), των αρδευτικών συστηµάτων, του λιανικού εµπορίου µε τη µέθοδο 

franchise (Folli-Follie, MAXI), των ιχθυοκαλλιεργειών (Νηρέας), των συσκευασιών 

(Crown Hellas, Μαϊλλης), των κεραµικών (όµιλος Χατζηγεωργίου), των πλαστικών 

σωλήνων (Πετζετάκης), των ναυπηγείων (όµιλος Λασκαρίδης), της κατασκευής 

επαγγελµατικών ψυγείων (Figograss), των λογισµικών (Intralot), του εµπορίου 

σπόρων (όµιλος Σπύρου), της αρτοβιοµηχανίας (όµιλος Vivartia) και των 

καλλυντικών (Apivita, Koρρές). 

33
www.dealneaws.gr, Oι επενδυτικές κινήσεις των Ελλήνων στο εξωτερικό, 18-04-2011 
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Στην πολωνική αγορά, τέλος, δραστηριοποιούνται ελληνικές επιχειρήσεις όπως η  

Coca Cola 3E µε τρια εργοστάσια εµφιαλωµένου νερού και αναψυκτικών, η Chipita 

Poland µε ένα εργοστάσιο παραγωγής κρουασάν και σνακς, η Sunlight Polska του 

οµίλου Γερµανός που ασχολείται µε την πώληση ειδών συσσωρευτών, η Marflx 

Maillis Poland µε ένα εργοστάσιο παραγωγής ειδών πλαστικής συσκευασίας, κ.ά. 

Στο επόµενο κεφάλαιο θα επικεντρωθούµε στην ανάλυση κάποιων από τους πιο 

ισχυρούς ελληνικούς πολυεθνικούς οµίλους µε παραδοσιακή εξωστρεφή δράση. Οι 

όµιλοι τους οποίους θα περιγράψουµε ανήκους τόσο στον χρηµατοπιστωτικό τοµέα 

όσο και στον τοµέα των τηλεπικοινωνιών, της ενέργειας, των µετάλλων, των τυχερών 

παιχνιδίων, των τσιµέντων και των δοµικών υλικών και των τροφίµων. Θα 

επικεντρωθούµε στην ίδρυση των οµίλων αυτών, τα προϊόντα και τις υπηρεσίες που 

προσφέρουν, τις τυχόν συµµαχίες ή συγχωνέυσεις που έχουν συνάψει, τις χώρες στις 

οποίες δραστηριοποιούνται στο εξωτερικό καθώς και τον αριθµό των εργαζόµενων 

που απασχολούν τόσο στις εγχώριες επιχειρήσεις όσο και στις µονάδες που 

διατηρούν στο εξωτερικό. 
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Κεφάλαιο 5: ελληνικοί πολυεθνικοί όµιλοι µε 

σηµαντική διεθνή δραστηριότητα 

Στο κεφάλαιο αυτό θα περιγράψουµε κάποιους από τους πιο ισχυρούς ελληνικούς 

πολυεθνικούς οµίλους, τόσο χρηµατοοικονοµικούς όσο και βιοµηχανικούς, την 

ισρτορία τους, τα προϊόντα και τις υπηρεσίες που προσφέρουν, την διεθνή τους 

πορεία, τις χώρες στις οποίες δραστηριοποιούνται καθώς και τον αριθµό των 

εργαζόµενων που απασχολούν. 

 

5.1. Η Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος 

Η Εθνική Τράπεζα (ETE) ιδρύθηκε το 1841 και αποτέλεσε την πρώτη τράπεζα του 

νεοελληνικού κράτους µε πολύ σηµαντική συνεισφορά στην οικονοµική ζωή του 

τόπου σε αυτά τα 173 χρόνια της ιστορίας της. Εισήχθη στο Χρηµατιστήριο Αθηνών 

το 1880. Επίσης, ο όµιλος της ΕΤΕ είναι ο πρώτος όµιλος που εισήγαγε µε επιτυχία 

τις µετοχές του στο Χρηµατιστήριο της Νέας Υόρκης το 1999. 

Η Εθνική Τράπεζα αποτελεί ένα σύγχρονο και ολοκληρωµένο όµιλο εταιρειών, ο 

οποίος προκειµένου να ανταποκριθεί στις συνεχώς αυξανόµενες ανάγκες των 

επιχειρήσεων και των ιδιωτών, προσφέρει ένα ευρύ φάσµα χρηµατοιοικονοµικών 

προϊόντων και υπηρεσιών34, όπως:  

• καταθέσεις 

• επενδυτικές εργασίες 

• χρηµατοδοτήσεις 

• χρηµατιστηριακές συναλλαγές  

• ασφάλειες 

• εργασίες χρηµατοδοτικής µίσθωσης (leasing)ι  

34 
https://www.nbg.gr/el/the-group, 20/07/2014 



62 

 

• διαχείριση επιχειρηµατικών απαιτήσεων (factoring). 

Ο όµιλος της ΕΤΕ, εκτός από την επιτυχηµένη πορεία του στην ελληνική 

χρηµατοπιστωτική αγορά, διαθέτει και πολύ ισχυρή παρουσία και σε νοτιοανατολική 

Ευρώπη και ανατολική Μεσόγειο. ∆ραστηριοποιείται διεθνώς σε 12 χώρες ενεργά 

και περιλαµβάνει εκτός της ΕΤΕ, 9 τράπεζες και 64 εταιρείες παροχής 

χρηµατοιοικονοµικών και λοιπών υπηρεσιών, µε εργατικό δυναµικό που φτάνει τους 

35.244 εργαζόµενους. Στην Ελλάδα, διαθέτει ένα πλήρες δίκτυο µε 531 καταστήµατα 

και 1400 ΑΤΜ, ενώ σε χώρες του εξωτερικού το δίκτυο της φτάνει τα 1235 

καταστήµατα. Οι χώρες που δραστηριοποιείται η ΕΤΕ, εκτός της Ελλάδας, είναι η 

Τουρκία, η Κύπρος, η Βουλγαρία, η Ρουµανία, η Π.Γ.∆.Μ., η Σερβία, η Αλβανία, η 

Αίγυπτος, η Μάλτα, η Νότια Αφρική, το Ηνωµένο Βασίλειο και η Αυστραλία. 

Στόχος του οµίλου της ΕΤΕ είναι να διατηρήσει και να αυξήσει την ανταγωνιστική 

του θέση τόσο στην ελληνική τραπεζική αγορά όσο και στη νοτιοανατολική Ευρώπη, 

την ανατολική Μεσόγειο και γενικότερα σε όλες εκείνες τις χώρες που 

δραστηριοποιείται µε επιτυχία τα τελευταία χρόνια. 

 

5.2. Η τράπεζα Πειραιώς 

Η Τράπεζα Πειραιώς ιδρύθηκε το 1916 και για πολλές δεκαετίες λειτουργησε σαν 

ιδιωτική τράπεζα. Το διάστηµα 1975-1991 πέρασε υπό κρατικό έλεγχο και το 1991 

ιδιωτικοποιήθηκε ξανά. Μετά την ιδιωτικοποίηση της, παρουσίασει ιδιαίτερη 

ανάπτυξη του κύκλου εργασιών της, των µεγεθών της και των δραστηριοτήτων της, 

ενώ σήµερα κατέχει πολύ σηµαντική θέση στην ελληνική τραπεζική αγορά αλλά και 

σε αγορές τους εξωτερικού35. 

Τα προϊόντα και οι υπηρεσίες της καλύπτουν ένα ευρύ φάσµα χρηµατοοικονοµικών 

προϊόντων και υπηρεσιών, όπως: 

• η καταναλωτική-στεγαστική πίστη  

• το greek banking  

35
http://www.piraeusbankgroup.com/el/group-profile/brief-profile, 20/07/2014 
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• το private banking  

• η παροχή υπηρεσιών κεφαλαιαγοράς και επενδυτικής τραπεζικής  

• οι ασφαλιστικές υπηρεσίες  

• η διαχείριση ακίνητης περιουσίας 

• το factoring  

• η αγορά της χρηµατοδοτικής µίσθωσης (leasing).  

Tα προϊόντα και οι υπηρεσίες της προσφέρονται µέσα από του ευρύ της δίκτυο, το 

οποίο περιλαµβάνει 964 καταστήµατα και περίπου 1.922 ΑΤΜ στο χώρο της 

Ελλάδας, αλλά και από το ηλεκτρονικό δίκτυο τραπεζικής της winbank. 

Mε έδρα της την Αθήνα, η Τράπεζα Πειραιώς δραστηριοποιείται σε 10 ακόµα χώρες 

απασχολώντας συνολικά περίπου 22.000 εργαζόµενους και παρέχοντας προϊόντα και 

υπηρεσίες σε περίπου 7 εκατοµµύρια πελάτες ανά τον κόσµο. Η διεθνής 

δραστηριότητα του οµίλου παρουσίαζεται κυριώς στην νοτιοανατολική Ευρώπη και 

την ανατολική Μεσόγειο, µε δίκτυο 410 καταστηµάτων. Πιο συγκεκριµένα, ο όµιλος 

δραστηριοποιείται στη Ρουµανία (140 καταστήµατα), τη Βουλγαρία (83 

καταστήµατα), την Αλβανία (53 καταστήµατα), τη Σερβία (42 καταστήµατα), την 

Ουκρανία (37 καταστήµατα), την Κύπρο (14 καταστήµατα), την Αίγυπτο (39 

καταστήµατα), το Ηνωµένο Βασίλειο (1 κατάστηµα στο Λονδίνο) και τη Γερµανία (1 

κατάστηµα στη Φρανκφούρτη). 

 

5.3. Η Alpha Bank 

H Alpha Bank ιδρύθηκε το 1879 και είναι µία από τις ισχυρότερες ιδιωτικές τράπεζες 

στην Ελλάδα, µε δίκτυο καταστηµάτων άνω των 1.000, που συνεισφέρει συµαντικά 

στην οικονοµική ανάπτυξη της χώρας36. Επίσης, διατηρεί έναν από τους υψηλότερους  

36
http://www.alpha.gr/page/default.asp?la=1&id=2578, 20/07/2014 
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δείκτες κεφαλαιακής επάρκειας στην Ευρώπη. 

Το σύνολο των χρηµατοοικονοµικών προϊόντων και υπηρεσιών που προσφέρει 

περιλαµβάνουν:  

• την τραπεζική µεσαίων και µεγάλων επιχειρήσεων  

• τη διαχείριση κεφαλαίων  

• το private banking, τη χρηµατοδότηση  

• τη διανοµή ασφαλιστικών προϊόντων, την επενδυτική τραπεζική, τη λιανική 

τραπεζική 

• τις χρηµατιστηριακές εργασίες  

• τη διαχείριση ακίνητης περιουσίας  

• άλλες ξενοδοχειακές υπηρεσίες  

Επιπλέον, ο όµιλος αναπτύσσει και υπηρεσίες στον κλάδο της ναυτιλίας και 

δηµιουργεί νέους πολυδιάστατους λογαριασµούς καταθέσεων και σύγχρονους 

λογαριασµούς χορηγήσεων. 

Η ισχυρή του παρουσία στις διεθνείς τραπεζικές αγορές εντοπίζεται κυρίως στην 

Κύπρο, τη Βουλγαρία, τη Ρουµανία, τη Σερβία, την Αλβανία, την Π.Γ.∆.Μ. και το 

Ηνωµένο Βασίλειο. Παράλληλα, λειτουργεί και ένα ευρύτατο δίκτυο ανταποκριτών 

µε τραπεζικά ιδρύµατα τόσο στο εσωτερικό όσο και στο εξωτερικό. Στόχος του 

οµίλου είναι να καταφέρει να καταστεί ως τράπεζα αναφοράς στις αγορές της 

νοτιοανατολικής Ευρώπης. 

 

5.4. Ο όµιλος Intracom Holdings 

Πρόκειται για έναν από τους µεγαλύτερους ελληνικούς πολυεθνικούς οµίλους 

εξειδικευµένων τεχνολογικών λύσεων και υπηρεσιών. ∆ραστηριοποιείται κυρίως 

στους κλάδους των τηλεπικοινωνιακών λύσεων, των συστηµάτων πληροφορικής 
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αµυντικών ηλεκτρονικών συστηµάτων, της παροχής υπηρεσιών κινητής τηλεφωνίας 

και Ιnternet και των κατασκευών
37. Ιδρύθηκε το 1977 και εισήχθηκε στο 

Χρηµατιστήριο Αθηνών το 1999. Το 2005 µετασχηµατίστηκε σε εταιρεία 

συµµετοχών. Απασχολεί συνολικά περισσότερους από 4.800 εργαζόµενους µε υψηλή 

επιστηµονική κατάρτιση, οι 1.300 από τους οποίους απασχολούνται στο εξωτερικό. 

 Η Intracom Holdings συµµετέχει σε εδραιωµένες εταιρείες στην Ελλάδα και σε 

άλλες χώρες τους εξωτερικού εδώ και 35 χρόνια. ∆ιαθέτει 27 θυγατρικές και 

συµµετοχές µε άλλες χώρες, ενώ εξάγει σε 80 χώρες του εξωτερικού. Οι 

συµµετοχικές συνεργασίες της INTRACOM HOLDINGS επεκτείνονται στην Ελλάδα 

και την Κύπρο, τα κράτη των Βαλκανίων (Αλβανία, Βουλγαρία, Μολδαβία, ΠΓ∆Μ, 

Ρουµανία, Σερβία & Μαυροβούνιο, Τουρκία), την κεντρική και δυτική Ευρώπη 

(Βέλγιο, Κροατία, Λουξεµβούργο, Ουγγαρία, Σλοβακία), τη Μέση Ανατολή 

(Ιορδανία, Συρία, Ηνωµένα Αραβικά Εµιράτα) καθώς επίσης και την Αρµενία, τη 

Λιβύη, τις ΗΠΑ και τη Ρωσία. 

Παρακάτω θα αναλύσουµε τις κύριες εταιρείες του οµίλου της Intracom Holdings, το 

αντικείµενο δραστηριότητάς τους, τη θέση τους στην αγορά καθώς και την διεθνή 

τους παρουσία σε χώρες του εξωτερικού. 

• Intracom Telecom: αποτελέι ένα κορυφαίο περιφερειακό κατασκευαστή 

τηλεπικοινωνικών συστηµάτων και προµηθευτή λύσεων και επαγγελµατικών 

υπηρεσιών. ∆ραστηριοποιείται κυρίως στην ανάπτυξη και κατασκευή 

τηλεπικοινωνιακών προϊόντων, ολοκληρωµένων έργων, στην ολοκήρωση 

δικτύων καθώς και στις επαγγελµατικές υπηρεσίες. Αξίζει να αναφέρουµε ότι 

ο όµιλος της Intracom Telecom, συµµετέχει σε πολυεθνικά προγράµµατα 

έρευνας και ανάπτυξης σε συνεργασία µε µεγάλες διεθνείς εταιρείες, 

οργανισµούς και ακαδηµαϊκά ιδρύµατα. ∆ιατηρεί θυγατρικές εταρείες σε 12 

χώρες, ενώ οι διεθνείς δραστηριότητές της εκτείνονται σε 50 χώρες. 

Στρατηγικός της στόχος είναι οι αγορές της Μέσης Ανατολής και της Βόρειας 

Αφρικής. Επίσης, κάθε χρόνο επενδύει περίπου 6-8% των κερδών της στην 

έρευνα και ανάπτυξη τηλεπικοινωνιακών συστηµάτων. Τον 2006, το 51% της 

Intracom Telecom εξαγοράστηκε από τη ρωσική εταρεία JSC Sitronics, ενώ η  

37
http://www.intracom-telecom.com/gr/products/product_start.htm, 21/07/2014 
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Intracom Holdings διατηρεί πλέον το 49%. 

• Intracom Defense Electronics: είναι η µεγαλύτερη εταιρεία ανάπτυξης και 

παραγωγής αµυντικών ηλεκτρονικών συστηµάτων στην Ελλάδα. Οι 

δραστηριότητές της περιλαµβάνουν την ανάπτυξη και κατασκευή 

ηλεκτρονικών προϊόντων, την συµπαραγωγή ηλεκτρονικών υποσυστηµάτων 

και την συµµετοχή σε διεθνή προγράµµατα έρευνας και τεχνολογίας. 

Συµπεριλαµβάνεται στην επίσηµη λίστα προµηθευτών του ΝΑΤΟ και εξάγει 

προϊόντα λύσεις και υπηρεσίες σε ευρωπαϊκές χώρες,όπως το Βέλγιο, η 

Γαλλία, η Γερµανία, η Ισπανία, η Κύπρος, η Ολλανδία, η Σουηδία καθώς και 

στις ΗΠΑ. 

• Intracom IT Services: αποτελεί κορυφαία εταιρεία παροχής υπηρεσιών 

πληροφορικής στην ελληνική αγορά και ένας από τους ισχυρότερους 

ολοκληρωτές συστηµάτων στην περιοχή της νοτιανατολικής Ευρώπης και 

Μέσης Ανατολής. Οι δραστηριότητές του περιλαµβάνουν κυριώς την 

ανάπτυξη και ολοκλήρωση συστηµάτων πληροφορικής, την ανάπτυξη 

λογισµικού και τις υπηρεσίες outsourcing. H θυγατρική της, Intrasoft 

International, που εδρεύει στο Λουξεµβούργο, είναι από τους βασικούς 

προµηθευτές υπηρεσιών πληροφορικής προς τους επίσηµους φορείς της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η Intracom IT Services διαθέτει διεθνή παρουσία σε 11 

χώρες, ενώ δραστηριοποιείται διεθνώς σε 18 χώρες. Οι αγορές που στρέφεται 

κυρίως είναι οι αγορές την δυτικής Ευρώπης, την νοτιοανατολικής Ευρώπης, 

της Μέσης Ανατολής και της Βόρειας Αφρικής. 

• Hellas on line (hol): είναι µία από τις µεγαλύτερες εταιρείες παροχής 

υπηρεσιών τηλεφωνίας και Internet στην Ελλάδα. Αν και ιδρύθηκε το 1993, 

έγινε µέλος του οµίλου Intracom Holdings το 2006. ∆ραστηριοποιείται ως 

τηλεπικοινωνιακός πάροχος νέας γενίας καθώς και στις ευρυζωνικές 

υπηρεσίες φωνής, δεδοµένων και Internet. Eπίσης, ανάµεσα στα προϊόντα που 

προσφέρει επίσης φιλοξενία δικτυακών τόπων και συστηµάτων, δικτύωση και 

υπηρεσίες προστιθέµενης αξίας. 
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• Intrakat: αποτελεί κορυφαία εταιρεία κατασκευών σε έργα υποδοµών υψηλής 

τεχνολογία στην Ελλάδα. Η εταιρεία δραστηριοποιείται σε τεχνικά έργα που 

συµπεριλαµβάνουν και τις µελέτες εφαρµογής, σχεδιασµού και επίβλεψης 

έργων στην Ελλάδα και το εξωτερικό. ∆ραστηριοποιείται ακόµα σε 

ενεργειακά έργα, διανοµή φυσικού αερίου, συντήρηση εγκαταστάσεων, 

µεταλλικές κατασκευές και έργα περιβάλλοντος. Το πελατολόγιο της 

περιλαµβάνει δηµόσιους και ιδιωτικούς φορείς, οργανισµούς και επιχειρήσεις. 

 

5.5. Ο όµιλος Bιοχάλκο Α.Ε. 

Το 1937, η Ελληνική Βιοµηχανία Χαλκού και Αλουµινίου Α.Ε. ιδρύθηκε µε την 

επωνυµία Ελληνική Βιοµηχανία Χαλκού, στην Αθήνα. Το 1947 εισήχθη στο 

Χρηµατιστήριο Αθηνών. Το 1950, η Βιοχάλκο αγόρασε νέα µηχανήµατα και 

διεύρυνε τις εγκαταστάσεις παραγωγής της και µετονοµάστηκε σε Βιοχάλκο- 

Ελληνική Βιοµηχανία Χαλκού και Αλουµινίου Α.Ε. Η Βιοχάλκο αναπτύχθηκε 

σταδιακά µέσω στρατηγικών συµµαχιών µε διεθνείς βιοµηχανικές επιχειρήσεις και το 

1966 κατέστη εταιρεία συµµετοχών, έπαυσε η ίδια να ασκεί βιοµηχανική 

δραστηριότητα και µετέφερε όλες τις παραγωγικές της δραστηριότητες σε θυγατρικές 

και συνδεδεµένες εταιρείες38. Τη δεκαετία του 1970, η Βιοχάλκο και οι θυγατρικές 

της ίδρυσαν νέες εταιρείες και η Cofidin S.A., ιδρύθηκε από την Compagnie 

Bruxelles Lambert S.A. (CBL) για να λάβει σταδιακά µέρος των δικαιωµάτων 

συµµετοχής που κατέχονταν από την CBL/ Groupe Bruxelles Lambert S.A. (GBL) 

στον όµιλο της Βιοχάλκο39. Τη δεκαετία του 1980, ο όµιλος της Βιοχάλκο 

αναδιαµορφώθηκε µέσω πολλαπλών απαοσχίσεων που σχεδιάστηκαν για να φέρουν 

όσο το δυνατόν περισσότερο εταιρική µορφή και συνείδηση στις µονάδες παραγωγής. 

Η GBL µεταβίβασε την Cofidin στους σηµαντικότερους µετόχους της Βιοχάλκο. Τη 

δεκαετία του 1990, η Βιοχάλκο εισήγαγε τις βασικές τις θυγατρικές στο 

Χρηµατιστήριο Αθηνών, ενισχύοντας την κεφαλαιακή της δοµή και πιστοληπτική της 

ικανότητα. Το 1999, η Βιοχάλκο άντλησε κεφάλαια από το Χρηµατιστήριο Αθηνών  

38
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%92%CE%B9%CE%BF%CF%87%CE%AC%CE%BB%CE%BA%CE%BF, 14/07/2014 

39
http://viohalco.com/el/subsidiaries-sectors-gr/steel-sector-gr, 21/07/2014 
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και χρηµατοδότησε την ταχεία επέκταση και εδραίωση των θυγατρικών της στην 

Ελλάδα και το εξωτερικό. 

Το Μάιο του 2013, ιδρύθηκε η Viohalco ως Βέλγικη Ανώνυµη Εταρεία στο πλαίσιο 

των συγχωνεύσεων µε τη Βιοχάλκο και την Cofidin S.A., ενώ το Νοέµβριο του 2013 

η Βιοχάλκο µε την Cofidin S.A. συγχωνεύτηκαν µε τη Viohalco, στο πλαίσιο 

εγχώριας και διασυνοριακής συγχώνευσης. Σκοπός της συγχώνευσης ήταν η 

εισαγωγή της µητρικής εταρείας συµµετοχών του οµίλου Βιοχάλκο στην αγορά 

Euronext Brusells και η ενίσχυση της κεφαλαιακής δοµής της µητρικής εταρείας 

συµµετοχών και θα είναι ιδιαίτερα επωφελής για την εταρεία γιατί θα κάνει τη µετοχή 

της πιο ορατή σε διεθνείς επενδύσεις και θα διευκολύνει την πρόσβαση στις διεθνείς 

αγορές κεφαλαίων. 

Παρακάτω θα δούµε τη δράση καθεµιάς από τις εταιρείες του οµίλου της Viohalco 

τόσο στην Ελλάδα όσο και στο εξωτερικό. 

• Σιδενόρ Α.Ε.: o όµιλος επιχειρήσεων Σιδενόρ Α.Ε. εξειδικεύεται στην 

παραγωγή, κατεργασία και εµπορία χάλυβα της Viohalco. Με µονάδες 

παραγωγής σε Ελλάδα, Βουλγαρία, Ρωσία και Π.Γ.∆.Μ., η Σιδενόρ διαθέτει 

στους πελάτες της ένα ευρύ φάσµα προϊόντων. Ο όµιλος έχει σαν βασικές του 

λειτουργίες τις εξής: τη χαληβουργία, τη σωληνουργία, την περαιτέρω 

επεξεργασία προϊόντων χάλυβα και την πώληση και διανοµή προϊόντων. 

Θυγατρικές της Σιδενόρ είναι η Σιδενόρ Βιοµηχανική Χάλυβα Α.Ε., η 

Stromana Industry S.A., η Προσάλ, η Αειφόρος Α.Ε., τα Σωληνουργεία 

Κορίνθου Α.Ε., κ.ά. 

• Χαλκόρ Α.Ε.: ο όµιλος αντιπροσωπεύει τον κλάδο παραγωγής και εµπορίας 

προϊόντων χαλκού, κραµάτων χαλκού, κραµάτων ψευδαργύρου χαλκού και 

καλωδίων µέσω του οµίλου Ελληνικά Καλώδια στη Viohalco. ∆ιαθέτει 

µονάδες στην Ελλάδα, τη Βουλγαρία, τη Ρουµανία, µεγάλο αριθµό πελατών 

διεθνώς και φιλοσοφία που στρέφεται γύρω από τις εξαγωγές. Θυγατρικές της 

Χαλκόρ είναι η Ελληνικά Καλώδια Α.Ε., η Fulgor S.A., η Icme Ecab S.A., η 

Sofia Med S.A. και η Fitco S.A., οι οποίες δραστηριοποιούνται κυρίως στην 

κατασκευή καλωδίων, συρµάτων χαλκού, πλαστικών και ελαστικών 

µειγµάτων για την παραγωγή καλωδίων. 
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• Ελβάλ Α.Ε.: είναι ο όµιλος που ασχολείται µε την κατασκευή, κατεργασία και 

εµπορία προϊόντων αλουµινίου της Viohalco. O όµιλος διαθέτει µονάδες 

παραγωγής σε Ελλάδα, Βουλγαρία και Ηνωµένο Βασίλειο που 

κατασκευάζουν ένα σύνολο προϊόντων έλαση και διέλασης αλουµινίου, τα 

οποία χρησιµοποιούνται σε πολλούς τοµείς όπως η αυτοκινητοβιοµηχανία, η 

ναυπηγική, οι κατασκευές, η βιοµηχανία τροφίµων και ποτών, κ.ά. 

Θυγατρικές της Ελβάλ είναι η Ετέµ Α.Ε., η Συµετάλ Α.Ε., η Βιοµάλ Α.Ε., η 

Ανοξάλ Α.Ε., η Quantum Profiles S.A., κ.ά. 

Όσον αφορά τον τοµέα ανάπτυξης ακίνητης περιουσίας, η Viohalco και οι θυγατρικές 

της έχουν αναπτύξει ένα σηµαντικό χαρτοφυλάκιο εµπορικών και βιοµηχανικών 

ακινήτων σε διεθνή κλίµακα. Τα πιο σηµαντικά ακίνητα τα οποία είναι ή ήταν 

ανεπτυγµένα από την περίοδο της Βιοχάλκο Α.Ε. και τις θυγατρικές της και 

βρίσκονται στην Ελλάδα και τη Βουλγαρία και περιλαµβάνουν, µεταξύ άλλων, την 

ανάπτυξη συγκροτηµάτων γραφείων, εµπορικών κέντρων, βιοµηχανικών κτιρίων και 

αποθηκών. 

Η Viohalco είναι µία εισηγµένη εταιρεία µε έδρα τις Βρυξέλλες και είναι η εταιρεία 

holding ενός οµίλου εταιρειών. Μετά τη συγχώνευση, η Viohalco κατέστη η µητρική 

εταρεία ενός οµίλου εταιρειών, οι οποίες δραστηριοποιούνται στους τοµείς 

παραγωγής, επεξεργασίας και εµπορίας χάλυβα, χαλκού και αλουµινίου, καθώς και 

στην εκµετάλλευση ακίντητης περιουσίας. Η Viohalco είναι αυτή τη στιγµή ο 

µεγαλύτερος όµιλος κατεργασίας µετάλλων στην Ελλάδα. Επίσης, ο όµιλος 

συµµετέχει και σε άλλες πιο µικρές εταιρείες που δραστηριοποιούνται σε τοµείς όπως 

τα κεραµικά είδη υγιεινής και τα πλακάκια, οι υπηρεσίες ενδοεπιχειρησιακού 

σχεδιασµού (ΕRP application services), οι ασφάλειες, τα πρακτορεία ταξιδίων και οι 

µηχανολογικές εφαρµογές. Τόσο η Viohalco όσο και οι θυγατρικές της κάνουν συχνά 

επενδύσεις σε προγράµµατα έρευνας και ανάπτυξης της τεχνολογίας και 

παρακολουθού στενά την πρόοδο της τεχνολογίας. 

Οι εταιρείες της Viohalco εµφανίζουν πολύ ισχυρή παρουσία και στο εξωτερικό. 

Εξάγουν σε περισσότερες από 90 χώρες, έχουν πολύ ισχυρά µερίδια αγοράς σε όλο 

τον κόσµο και διεθνή πελατεία. Οι εταρείες του οµίλου προκειµένου να διατηρήσουν 

και να επεκτείνουν το ειδικό ανταγωνιστικό τους πλεονέκτηµα, υλοποιούν µεγάλες 
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επενδύσεις για να βελτιώσουν την παραγωγικότητα των µονάδων τους, να 

επεκτείνουν την παραγωγική τους ικανότητα και να αναπτύσσουν συνεχώς τον τοµέα 

έρευνας και τεχνολογίας, διευρύνοντας µε αυτό τον τρόπο το χαρτοφυλάκιο των 

προϊόντων τους. 

 

5.6. Ο όµιλος Ιντραλότ Α.Ε. 

Η εταιρεία ιδρύθηκε το 1992 και εισήχθηκε στο Χρηµατιστήριο Αθηνών το 1999. 

Είναι µία ελληνική εταιρεία η οποία προσφέρει σε οργανισµούς τυχερών παιχνιδιών 

µε κρατική άδεια παγκοσµίως τις παρακάτω υπηρεσίες40: 

• ολοκληρωµένα συστήµατα τυχερών παιχνιδιών  

• συστήµατα επεξεργασίας συναλλαγών  

• καινοτόµα περιεχόµενα στα παιχνίδια,  

• διαχείριση αθλητικών στοιχηµάτων  

• διαδραστικές υπηρεσίες τυχερών παιχνιδιών  

Η εταιρεία ασχολέιται τόσο µε τη διαχείριση των τυχερών παιχνιδιών όσο και µε την 

πώλησή τους. Το ευρύ φάσµα των προϊόντων και υπηρεσιών που προσφέρει, η 

τεχνογνωσία, η προηγµένη τεχνολογία που χρησιµοποιεί, δίνει στην Ιντραλότ ένα 

ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα που συνεισφέρει στην αποτελεσµατικότητα, την 

κερδοφορία και την ανάπτυξη του οµίλου. 

Η Ιντραλότ αποτελεί χαρακτηριστικό παράδειγµα της έντονης τάσης των ελληνικών 

επιχειρήσεων να στρέφουν τις δραστηριότητές τους σε κράτη του εξωτερικού και να 

πετυχαίνουν την εδραίωσή τους στις ξένες αγορές. Ο όµιλος πρωταγωνιστεί διεθνώς 

στον τοµέα των τυχερών παιχνιδιών µε παρουσία σε 57 χώρες και στις πέντε 

ηπείρους και µε περισσότερους από 5.500 εργαζόµενους. Επίσης, διεκδικεί στην 

τρέχουσα χρήση, έργα συνολικού ύψους δισεκατοµµυριών ευρώ στο εξωτερικό. Η 

Ιντραλότ διατηρεί ηγετική θέση στον κλάδο των τυχερών παιχνιδιών σε Ευρώπη,  

40
http://www.intralot.com/content/102/company, 21/07/2014 
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Ασία, Λατινική Αµερική, Κεντρική Αµερική και Καραϊβική. Σηµαντική θέση κατέχει, 

επίσης, και στην αγορά της Βόρειας Αµερικής, ενώ η επέκταση της συνεχίζεται και 

προς Αυστραλία και Αφρική. 

Εδώ, αξίζει να σηµειωθεί ότι το Μάιο του 2014, ό όµιλος Ιντραλότ διακρίθηκε µε το 

«βραβείο καλύτερης ελληνικής πολυεθνικής εταιρείας» από τη Statbank. Η διάκριση 

αυτή της εταιρείας ουσιαστικά αναγνωρίζει και επιβραβεύει την επιτυχηµένη διεθνή 

στρατηγική της Ιντραλότ, την εξωστρέφειά της, τον δυναµισµό, την επιχειρηµατική 

της ανάπτυξη,τη συµβολή της στη παραγωγικότητα και την απασχόληση καθώς και 

την ουσιώδη συµβολή της στην ελληνική οικονοµία, αποτελώντας σήµερα µία από τις 

πιο σηµαντικές εταιρείες της χώρας και πρώτη δύναµη στον κλάδο των τυχερών 

παιχνιδίων διεθνώς. 

 

5.7. O όµιλος ΤΙΤΑΝ A.E. 

 Ο όµιλος ΤΙΤΑΝ είναι ένας αναξάρτητος παραγωγός τσιµέντου και δοµικών υλικών, 

µε καθετοποιηµένη παραγωγή, που εδρεύει στην Ελλάδα. Ο όµιλος ιδρύθηκε το 1902 

και εισήχθηκε στο Χρηµατιστήριο Αθηνών το 1912. Η επιχυχηµένη πορεία του 

οµίλου στηρίζεται στις σύγχρονες τεχνολογίες που χρησιµοποιεί, τις µεθόδους και 

διαδικασίες µεθόδων έρευνας παραγωγής, διακίνησης και εµπορίας προϊόντων, τη 

συστηµατική έρευνα, την τεχνογωσία του που αναβαθµίζεται συνεχώς και το υψηλής 

ποιότητας και κατάρτισης ανθρώπινο δυναµικό του41. Στις εγκαταστάσεις του στην 

Ελλάδα αλλά και το εξωτερικό, απασχολεί περισσότερους από 5.500 εργαζόµενους. 

Παρότι η έδρα του βρίσκεται στην Ελλάδα, ο όµιλος διαθέτει εργοστάσια τσιµέντου 

σε 9 χώρες και ανπτύσσει καθετοποιηµένη δραστηριότητα, παραγωγική και εµπορική 

σε 13 χώρες. Η δραστηριότητα αυτή ασκείται µέσω θυγατρικών εταιρειών, στις 

οποίες ο ΤΙΤΑΝ έχει είτε πλήρη είτε πλειοψηφικό (µετοχικό) έλεγχο ή συµµετέχει σε 

κοινοπραξία. Οι δραστηριότητες του οµίλου καλύπτουν τους εξής κλάδους: 

• Παραγωγή τσιµέντου (φαιού και λευκού), σκυροδέµατος και αδρανών υλικών 

• ∆ιακίνηση και διανοµή τσιµέντου 

41
http://www.titan.gr/el/titan-group/group-profile/, 21/07/2014 
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• Κονιάµατα 

• Τσιµεντόλιθους 

Ο όµιλος ΤΙΤΑΝ δραστηριοποιείται κυρίως σε χώρες της δυτικής Ευρώπης, της 

νοτιοανατολικής Ευρώπης, την ανατολικής Μεσογείου και των ΗΠΑ. Πιο 

συγκεκριµένα, οι δραστηρότητες του επεκτείνονται σε Αίγυπτο, Αλβανία, Βουλγαρία, 

Γαλλία, Ηνωµένο Βασίλειο, Κόσοβο, Ιταλία, Π.Γ∆.Μ., Τουρκία, Σερβία και ΗΠΑ. 

 

5.8. Ο όµιλος ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ A.E. (ΕΛ.ΠΕ) 

Το 1955 ιδρύθηκε, µε απόφαση της κυβέρνησης, η πρώτη ελληνική µονάδα διύλισης 

πετρελαίου στην Ελλάδα, τα Ελληνικά ∆ιυλιστήρια Ασπροπύργου (ΕΛ.∆.Α.), τα 

οποία όµως λειτούργησαν για πρώτη φορά το 1958. Μετά από πολλές 

αναδιαρθρώσεις, το 1998, ο όµιλος µετονοµάστηκε σε Ελληνικά Πετρέλαια Α.Ε. και 

ιδιωτικοποιήθηκε. Η Ελληνικά Πετρέλαια εισήχθη τότε στο Χρηµατιστήριο Αθηνών 

και Χρηµατιστήριο του Λονδίνου. 

Ο όµιλος Ελληνικά Πετρέλαια αποτελεί σήµερα ένα δυναµικό όµιλο και 

πρωταγωνιστή των ενεργειακών εξελίξεων τόσο στην Ελλάδα όσο και την ευρύτερη 

περιοχή της νοτιοανατολικής Ευρώπης42. Η ΕΛ.ΠΕ µετεξελίχθηκε σταδιακά από 

πετρελαϊκή σε ενεργειακή δύναµη µέσω της διεθνούς δραστηριότητάς της, 

επεκτάσεων και των συµµαχιών αλλά και µέσω ενός αναπτυξιακού προγράµµατος 

που περιλάµβανε συγκεκριµένες κερδοφόρες επενδύσεις σε νέους τοµείς. 

Το εύρος των δραστηριοτήτων του οµίλου περιλαµβάνει: 

• Τον εφοδιασµό, τη διύλιση και την εµπορία πετρελαιοειδών στην Ελλάδα και 

το εξωτερικό 

• Τη λιανική εµπορία πετρελαιοειδών στην Ελλάδα και το εξωτερικό 

• Την παραγωγή και εµπορία χηµικών/πετροχηµικών 

• Την έρευναι και παραγωγή υδρογονανθράκων 

42
http://www.helpe.gr/the-group/at-a-glance/, 21/07/2014 
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• Την παραγωγή και εµπορία ηλεκτρικής ενέργειας και το φυσικό αέριο 

• Την παραγωγή και εµπορία ανανεώσιµων πηγών ενέργειας 

• Την παροχή µελετών και τεχνικών υπηρεσιών για τεχνικά έργα συναφή µε 

θέµατα υδρογονανθράκων 

• Τη συµµετοχή στη µεταφορά αργού πετρελαίου και προϊόντων (αγωγοί, 

θαλάσσιες µεταφορές) 

Όσον αφορά τώρα την διοίκηση του οµίλου ΕΛ.ΠΕ., η µητρική εταιρεία, η οποία 

βρίσκεται στην Ελλάδα, είναι άµεσα ή έµµεσα ο µοναδικός ή ό πλειοψηφικός 

µέτοχος των θυγατρικών και των υπόλοιπων συνδεδεµένων εταιρειών του οµίλου. 

Κάθε µία από τις θυγατρικές διαθέτει το δικό της διοικητικό συµβούλιο και σχήµα 

διοίκησης. Ωστόσο, οι αποφάσεις για επενδύσεις, η χρηµατοοικονοµική διαχείριση 

του οµίλου και οι ετήσιοι προϋπολογισµοί ελέγχονται από τα κεντρικά γραφεία της 

µητρικής εταιρείας. Τα αποτελέσµατα κάθε θυγατρικής ή συνδεδεµένης εταιρείας του 

κλάδου υποβάλλονται στη µητρική. Το ανθρώπινο δυναµικό που απασχολείται τόσο 

στην Ελλάδα όσο και στο εξωτερικό ξεπερνάει τους 3.500 εργαζόµενους. 

Τα Ελληνικά Πετρέλαια, εκτός από τη σηµαντική παρουσία που κατέχουν εδώ και 

αρκετά χρόνια στην εγχώρια αγορά, δραστηριοποιούνται πολύ έντονα και στα κράτη 

της νοτιοανατολικής Ευρώπης, κατέχοντας σηµαντική θέση στο εµπόριο καυσίµων 

σε Κύπρο, Σερβία, Βουλγαρία, Μαυροβούνιο και Π.Γ.∆.Μ., µε συνολικό δίκτυο 279 

πρατηρίων και ενός διυλιστηρίου στα Σκόπια. Η δραστηριότητα της έρευνας και 

παραγωγής υδρογονανθράκων συγκεντρώνεται στις περιοχές της Αιγύπτου, West 

Obayed και Μesaha, όπου ο όµιλος διατηρεί ποσοστό 30% σε κάθε περιοχή, µέσω 

κοινοπραξιών µε χώρες του εξωτερικού, ενώ κατέχει διακιώµατα έρευνας και στο 

Μαυροβούνιο. 
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5.9. Ο όµιλος Chipita Α.Ε. 

O όµιλος Chipita ιδρύθηκε το 1973 στην Ελλάδα µε αντικείµενο δραστηριότητάς 

τους την παραγωγή και την εµπορία αλµυρών σνακς43.  

Τη δεκαετία του 1990, νέα προϊόντα προστέθηκαν στις δραστηριότητες του οµίλου. 
Σήµερα, η Chipita, δραστηριοποιείται σε τέσσερις µεγάλες κατηγορίες προϊόντων:  

• τα croissants και παρεµφερή προϊόντα ζύµης  

• τα αλµυρά σνακς (bake rolls)  

• τα cakes  

• τα ζαχαρώδη προϊόντα.  

Επιδίωξη της είναι η συνεχής της ανάπτυξη, η παραγωγή και διάθεση ασφαλών 

προϊόντων στους καταναλωτές και δίνει ιδιαίτερη βαρύτητα στην καινοτοµία και τη 

συνεχή βελτίωση των αγαθών της, έτσι ώστε να καταφέρει να διατηρήσει και να 

ενισχύσει τη ηγετική θέση που κατέχεις στην αγορά. 

Γύρω στο 1995, η Chipita ξεκίνησε να παρουσιάζει τάσεις «εξωστρέφειας» το οµίλου 

της και ξενικάει τη διεθνή παρουσία της µε επιτυχία που συνεχίζεται µέχρι και 

σήµερα. Ο όµιλος ξενικάει να κινείται στις ξένες αγορές είτε ιδρύοντας δικές της 

εταιρείες είτε συνάπτοντας στρατηγικές συνεργασίες µε µεγάλες διεθνείς ή ισχυρές 

τοπικές εταιρείες. Από το 1995, λοιπόν, ο όµιλος Chipita στρέφεται αρχικά στις 

αγορές της Βουλγαρίας, της Πορτογαλίας και της Αιγύπτου, ιδρύοντας µονάδες 

παραγωγής. Μετά, ακολουθεί η δηµιουργία εργοστασίων στο Μεξικό, την Πολωνία, 

τη Ρουµανία, τη Ρωσία, τη Σαουδική Αραβία και πιο πρόσφατα στην Ινδία και την 

Τουρκία. Παράλληλα µε τη δηµιουργία των εργοστασίων, η Chipita δηµιουργεί και 

εµπορικά γραφεία σε 6 χώρες, τη Γερµανία, την Ουγγαρία, την Ουκρανία, τη Σερβία, 

τη Σλοβακία και την Τσεχία. 

Όσον αφορά τις κοινοπραξίες της Chipita µε χώρες του εξωτερικού, το 1996 

ιδρύθηκε η Edita Food Industries, ως κοινοπραξία της Chipita µε την οικογένεια 

Berzi. Η είσοδος της στην αιγυπτιακή αγορά σηµείωση µεγάλη επιτυχία. Το 2000 στο 

Μεξικό, ιδρύθηκε η ChipiGa, ως κοινοπραξία µεταξύ της Chipita και της Gamesa, 

κορυφαίας εταιρείας τροφίµων στο Μεξικό. Τέλος, το 2007, ιδρύθηκε η Modern Food 



75 

 

Industries (MFI) στη Σαουδική Αραβία, ως κοινοπραξία της Chipita, της Αlmarai (η 

µεγαλύτερη καθετοποιηµένη εταιρεία γαλακτοκοµικών προϊόντων στην περιοχή) και 

του οµίλου Olayan. Οι χώρες δραστηριοποίησης της MFI είναι τα Ηνωµένα Αραβικά 

Εµιράτα, το Κουβέιτ, το Οµάν, το Μπαχρέιν και το Κατάρ. 

Η Chipita προσφέρει τα προϊόντα της στους καταναλωτές 65 χωρών συνολικά είτε 

απευθείας είτε µέσω στρατηγικών συνεργασιών, τα οποία παράγονται σε 18 

εργοστάσια 10 διαφορετικών χωρών. Το ανθρώπινο δυναµικό της ξεπερνάει τα 9.000 

άτοµα, τα οποία ανήκουν σε 35 διαφορετικά εθνικότητες. Τα 3.800 περίπου από αυτά 

απασχολούνται στην Chipita, ενώ τα υπόλοιπα 5.500 απασχολούνται στις στρατηγικά 

συνεργαζόµενες εταιρείες. 
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Κεφάλαιο 6: Συµπεράσµατα-Επίλογος 

Η µεταφορά των οικονοµικών δραστηριοτήτων των επιχειρήσεων είναι, στις µέρες 

µας, µια πραγµατικότητα από την οποία δεν εξαιρείται καµία εθνική οικονοµία. 

Μέσα σε αυτή την πραγµατικότητα, λίγο πολύ, όλα τα εθνικά κεφάλαια έχουν 

επεκτείνει τη δραστηριότητά τους έξω από τα εθνικά τους σύνορα. 

Η επέκταση ορισµένων µεριδίων του ελληνικού κεφαλαίου στο εξωτερικό αποτελεί 

πλέον αναµφισβήτητο φαινόµενο, αφού µια σειρά µεγάλων ελληνικών επιχειρήσεων 

και οµίλων εταιρειών έχουν επεκτείνει σε τέτοιο βαθµό τις δραστηριότητές τους 

εκτός των συνόρων της Ελλάδας, που φαίνεται πλέον να δραστηριοποιούνται 

περισσότερο στις αγορές του εξωτερικού παρά στην εγχώρια αγορά. Οι ελληνικές 

πολυεθνικές επιχειρήσεις, µέσω του δικτύου των θυγατρικών τους, αυξάνουν την 

ανταγωνιστική τους θέση και αποκτούν ισχυρά µερίδια αγοράς. 

Οι κύριες χώρες που επιλέγουν οι Έλληνες επιχειρηµατίες για να επενδύσουν τα 

κεφάλαιά τους είναι κυρίως οι βαλκανικές χώρες, οι χώρες της νοτιοανατολικής 

Ευρώπης, τα κράτη της Μέσης Ανατολής, καθώς και οι ΗΠΑ και το Ηνωµένο 

Βασίλειο και βασικό τους κίνητρο οι αναζήτηση νέων αγορών πιο προσοδοφόρων και 

δευτερευόντως η αναζήτηση χαµηλότερου κόστους παραγωγής. 

Οι πολυεθνικοί όµιλοι ελληνικών συµφερόντων συνεισφέρουν πολύ σηµαντικά τόσο 

στην εγχώρια οικονοµία όσο και στην παγκόσµια οικονοµία. Παρ’ όλα αυτά, το 

µέλλον τους χρήζει ιδιαίτερης προσοχής, ειδικά λόγω της εµφάνισης της οικονοµικής 

κρίσης. Ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να δοθεί στον τρόπο αντίληψης της ελληνικής 

πραγµατικότητας, στη διαδικασία λήψης αποφάσεων και την διοίκηση των 

επιχειρήσεων. Κι αυτό γιατί τα δεδοµένα µεταβάλλονται συνεχώς καθιστώντας 

απαραίτητη τη διαρκή επαγρύπνηση, την ευελιξία και την καλύτερη δυνατή 

αξιοποίηση των ικανοτήτων και των δεξιοτήτων τους. 

Στα πλαίσια της οικονοµικής κρίσης και λαµβάνοντας υπόψην το µικρό σχετικά 

µέγεθος της ελληνικής αγοράς, οι σκέψεις για τεράστιου ύψους επενδύσεων, χωρίς 

σωστό σχεδιασµό, προγραµµατισµό, λεπτοµερή έρευνα αγοράς, σωστή πρόβλεψη και 

αξιολόγηση των δεδοµένων, µάλλον δε θα έχουν τα επιθυµητά αποτελέσµατα ειδικά 

για επιχειρήσεις µικρού ή µεγάλου µεγέθους.  
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Επίσης, αξίζει να αναφερθεί ότι κάποιες φορές και το ίδιο το ελληνικό κράτος δρα 

σαν ανασταλτικός παράγοντας για τις εγχώριες πολυεθνικές επιχειρήσεις και την 

µελλοντική τους πορεία. Η γραφειοκρατία, η αργή εξέλιξη των διαδικασιών, οι πολύ 

υψηλοί φορολογικοί συντελεστές και η λανθασµένη επιχειρηµατική νοοτροπία, 

αποτρέπουν τόσο τη δηµιουργία νέων επιχειρήσεων στον ελλαδικό χώρο όσο και την 

επέκταση των ήδη υπάρχουσων εταιρειών σε κράτη του εξωτερικού. 

Η παρουσία των ελληνικών πολυεθνικών επιχειρήσεων στις διεθνείς αγορές µέχρι 

τώρα έχει αποδείξει ότι υπάρχουν πολλές προοπτικές περαιτέρω ανάπτυξης και 

εξέλιξης, αρκεί να πληρούνται οι απαραίτητες προϋποθέσεις. Απαραίτητα στοιχεία 

είναι η αναδιοργάνωση των δραστηριοτήτων των επιχειρήσεων προκειµένου να 

ανταπεξέλθουν στο έντονα παγκοσµιοποιηµένο και ανταγωνιστικό περιβάλλον. 

Επίσης, οι επιχειρήσεις θα πρέπει να είναι προετοιµασµένες να εκµεταλλεύονται τις 

επενδυτικές ευκαιρίες που εµφανίζονται και να είναι σε θέση να αξιοποιούν πιο 

δυναµικά το δίκτυο των θυγατρικών τους. Επίσης, απαραίτητη είναι και η αναζήτηση 

νέων στρατηγικών πόρων προκειµένου να διατηρήσουν και να επεκτείνουν την 

ανταγωνιστικότητά τους. Τέλος, µεγάλη σηµασία πρέπει αν δοθεί και στην 

καινοτοµική δραστηριότητα και τα προγράµµατα έρευνας και ανάπτυξης που 

ποράγουν νέες τεχνικές και µεθόδους καθώς και νέες τεχνολογίες που βοηθάνε τις 

επιχειρήσεις να δηµιουργούν µοναδικά προϊόντα και να αποκτούν ανταγωνιστικό 

πλεονέκτηµα συγκριτικά µε άλλες επιχειρήσεις. 

Η απλή γεωγραφική εξάπλωση µιας πολυεθνικής εταιρείας σε όλα τα µήκη και πλάτη 

της γης δεν παίζει τόσο σηµαντικό ρόλο, όσο άλλα στοιχεία όπως η εταιρική της 

ταυτότητα, το εξειδικευµένο και αφοσιωµένο ανθρώπινο δυναµικό της, η 

καινοτοµική της δραστηριότητα, η εταιρική της κουλτούρα, το αίσθηµα της 

κοινωνικής ευθύνης, η ευθύνη και η δέσµευση απέναντι στον πελάτη. Τέλος, η 

διοίκηση της πολυεθνικής εταιρείας αποτελεί ουσιαστικό παράγοντα καθώς είναι 

αυτή που ορίζει µε τις αποφάσεις της ολόκληρη την πορεία της επιχείρησης τόσο 

στην εγχώρια αγορά όσο και στις ξένες αγορές στις οποίες δραστηριοποιείται. Είναι 

αυτή που παίρνει όλες τις σταρτηγικές αποφάσεις και κατευθύνει όλες τις µονάδες 

παραγωγής της επιχείρησης. 
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Η σύγχρονη πολυεθνική επιχείρηση είναι ένας πολύ δυναµικός οικονοµικός 

οργανισµός που αναπτύσσεται και µεταβάλλεται συνεχώς και επηρεάζει αλλά και 

επηρεάζεται από το εξωτερικό του περιβάλλον. Λόγω αυτής της πολύ πολύπλοκης 

δοµής είναι απαραίτητη η συνεχής προσήλωση των επιχειρήσεων καθώς και η 

ευελιξία που θα  κάνει τα προϊόντα και τις υπηρεσίες τους ανταγωνιστικά και 

µοναδικά στην παγκόσµια αγορά. 
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www.imerisia.gr, Έτοιµες για επενδύσεις σε Β. Αφρική-Μέση Ανατολή 35 

εταιρείες, 05/04/2014 

www.imerisia.gr, H Kίνα το νέο ¨Ελ Ντοράντο¨ για τις ελληνικές εξαγωγικές 

επιχειρήσεις, 28-07-2014 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

 

Επιχείρηση Κύκλος 

Εργασιών 

Εργαζόμενοι Χώρες δράσης 

Coca-Cola HBC AG 1,33 δις € 37.000 Ελλάδα, Ιρλανδία, Αυστρία, Ελβετία, 

Ιταλία, Πολωνία, Εσθονία, Λετονία, 

Λιθουανία, Τσεχία, Σλοβενία, 

Σλοβακία, Ουγγαρία, Κορατία, 

Ρωσία, Ουκρανία, Λευκορωσία, 

Ρουμανία, Μαυροβούνιο, Αρμενία, 

Βουλγαρία, Σερβία, Βοσνία και 

Ερζεγοβίνη, ΠΓΔΜ, Νιγηρία 

Βιοχάλκο 1.455 εκ. € 8.000 Ελλάδα, Βουλγαρία, Ρωσία, ΠΓΔΜ, 

Ρουμανία, Ηνωμένο Βασίλειο 

Intralot A.E. 905,5 εκ. € 5.500 Ευρώπη, Ασία, ΗΠΑ, Καραϊβική, 

Αυστραλία, Αφρική 

Ιntracom Holdings 274,3 εκ. € 4.800 Ελλάδα, Κύπρος, Βαλκάνια, Βέλγιο, 

Κροατία, Λουξεμβούργο, Ουγγαρία, 

Σλοβακία, Ιορδανία, Συρία, Ηνωμένα 

Αραβικά Εμιράτα, Αρμενία, Λιβύη, 

ΗΠΑ, Ρωσία 

ΤΙΤΑΝ Α.Ε. 571 εκ. € 5.500 Αίγυπτος, Αλβανία, Βουλγαρία, 

Γαλλία, Ηνωμένο Βασίλειο, Κόσοβο, 

Ιταλία, ΠΓΔΜ, Τουρκία, Σερβία, ΗΠΑ 

Folli-Follie 934,2 εκ. € 5.800 Βαλκάνια, Ηνωμένο Βασίλειο, Κίνα, 

Ιαπωνία, Νότια Κορέα, ΗΠΑ, 

Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα, Γαλλία, 

Χαβάη, Ισπανία 

Ελληνικά Πετρέλαια 

Α.Ε. 

9,7 δις € 3.500 Κύπρος, Σερβία, Βουλγαρία, ΠΓΔΜ, 

Μαυροβούνιο, Αίγυπτος 

Ελλάκτωρ 650,4 εκ. € 6.412 Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα, Σερβία, 

Σκόπια, Αλβανία, Ιταλία, Γερμανία, 

Κύπρος, Ρωσία, Κατάρ 

ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ 389 εκ. € 1.411 Μέση Ανατολή, Πολωνία, 

Βουλγαρία, ΗΠΑ 

J&P Άβαξ 242 εκ. € 1.102 Μέση Ανατολή, Βαλκάνια, Πολωνία 

ΜΕΤΚΑ 361,9 εκ. € 2.599 Τουρκία, Συρία, Ιορδανία, Ιράκ, 

Αλγερία 

Αρχιρόδον 779,84 εκ. € 15.000 Σαουδική Αραβία, Λιβύη, Λίβανος, 

Μεσόγειος, Βόρεια Αφρική, Ελβετία, 

Ολλανδία, ΗΠΑ, Αίγυπτος, Κύπρος, 

Ιορδανία, Καζακστάν, Σιγκαπούρη 

    

 

ΠΙΝΑΚΑΣ: ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΠΟΛΥΕΘΝΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 
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